
Inwestycje, które 
zmieniają Leśną. 
Co udało się zrealizować 
w 2025 roku?
Rok 2025 był dla Gminy Leśna cza-
sem intensywnych działań inwesty-
cyjnych obejmujących zarówno stra-
tegiczną infrastrukturę techniczną, 
ochronę środowiska i bezpieczeń-
stwo mieszkańców, jak i rozwój tu-
rystyki oraz lokalnej infrastruktury 
rekreacyjnej. Realizowane projek-
ty – od wielomilionowych przed-
sięwzięć współfinansowanych ze 
środków rządowych i unijnych po 
inicjatywy Budżetu Obywatelskiego 

– pokazują konsekwentnie realizo-
waną wizję zrównoważonego roz-
woju gminy. Poniżej przedstawiamy 
najważniejsze inwestycje 2025 roku, 
uporządkowane według obszarów 
tematycznych.

Gospodarka wodna 
i ochrona środowiska

Jednym z kluczowych kierunków dzia-
łań była poprawa retencji wody oraz 
przeciwdziałanie skutkom suszy. W ra-
mach zadania „Przebudowa urządzeń 
małej retencji i melioracji na terenach 
wiejskich w Gminie Leśna” wykonano 
roboty budowlane na długości 7 km 
rowów melioracyjnych. Zakres prac 
obejmował przebudowę 18 przepu-
stów wraz ze ściankami czołowymi, 
wzmocnienie skarp i dna narzutem 
kamiennym, montaż drewnianych 
progów piętrzących, oczyszczenie 
i profilowanie koryt do przekroju tra-
pezowego oraz nasadzenie 150 rodzi-
mych drzew miododajnych. Inwestycję 

realizowano zgodnie z koncepcją Natu-
re-Based Solutions – przy minimalnej 
ingerencji technicznej i wykorzystaniu 
naturalnych materiałów, co pozwoliło 
zwiększyć retencję i bioróżnorodność 
terenów rolnych. Wartość zadania: 
1 051 524,99 zł, w tym dofinansowanie 
z KPO: 854 898,37 zł.

Budowa sieci wodociągowej na 
terenie Gminy Leśna oraz Budowa 
sieci kanalizacji sanitarnej 
na terenie Gminy Leśna
Wodociągowanie i kanalizowanie 
gminy pozostaje jednym z głównych 
priorytetów inwestycyjnych władz sa-
morządowych. W 2025 roku odebrano 
inwestycję polegającą na budowie sieci 
kanalizacji sanitarnej oraz wodociągo-
wej w Leśnej między innymi przy ul. Ba-
worowo w rejonie posesji nr 23, 24, 37, 
38, 42, działki nr 907 oraz numerów 39, 
41, 43a–43f i 44a. Wartość inwestycji: 
1 797 062,73 zł. Źródło finansowania: 
budżet państwa (100% dofinansowania, 
przyznanego na podstawie algorytmów 
ustawowych i danych GUS na 31 paź-
dziernika 2021 r.).

Modernizacja ujęcia wody 
W ramach środków pochodzących 
z Rządowego Funduszu Polski Ład na 
ujęciu wody w Smolniku realizowano 
roboty budowlane mające na celu po-
prawę infrastruktury wodociągowej. 
Prace swym zakresem obejmowały 
przede wszystkim budowę kontene-
rowej stacji uzdatniania wody wraz ze 
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zbiornikiem sieciowym, instalacjami 
wodno-kanalizacyjnymi oraz elek-
trycznymi zewnętrznymi, odcinkiem 
sieci wodociągowej i przyłączem kana-
lizacji sanitarnej. Dodatkowo, wykona-
no roboty remontowe w studniach SG1, 
SG2, SG3 oraz w budynku technicznym. 
Wszystkie te działania miały na celu 
poprawę jakości dostarczanej wody 
oraz zapewnienie sprawnego funkcjo-
nowania infrastruktury wodociągowej. 
Całość zadania (ujęcie + fotowolta-
ika): 3 781 036,70 zł. Dofinansowanie 
w wysokości 3 562 500,00zł pochodziło 
z Rządowego Fundusz Polski Ład – Pro-
gramu Inwestycji Strategicznych.

Turystyka i promocja 
produktów regionalnych
Gmina Leśna uczestniczy w projekcie pn. 

„Centrum usług turystycznych i promocji 
produktów regionalnych Kowary – Gmi-
na Leśna”, realizowanym w partnerstwie 
z miastem Kowary i dofinansowanym 
ze środków Unii Europejskiej. Projekt 
zakłada adaptację historycznych obiek-
tów dworcowych na nowoczesne centra 
kultury i turystyki, służące promocji 
dziedzictwa kulturowego oraz pro-
duktów regionalnych. W Leśnej dawny 
budynek dworca PKP został przekształ-
cony w Centrum Produktu Lokalnego 

– wielofunkcyjną przestrzeń obejmującą 
m.in. strefę coworkingową, sale spotkań 
i warsztatów, zaplecze konferencyjne, 
strefę multimedialną i informacji tu-
rystycznej oraz przestrzeń promocji lo-
kalnych wyrobów. Inwestycja zwiększy 
atrakcyjność turystyczną gminy, wes-
prze lokalnych producentów i stworzy 
nowe miejsce integracji dla mieszkań-
ców i turystów. Projekt jest dofinanso-
wany ze środków Unii Europejskiej, w ra-
mach programu Fundusze Europejskie 
dla Dolnego Śląska 2021–2027. Gmina 
Leśna wydatki ogółem w ramach pro-
jektu: 6 612 895,39 zł, dofinansowanie: 
4 629 026,78 zł.

Termomodernizacja budynków 
użyteczności publicznej 
Na listę przyjaznych środowisku obiek-
tów użyteczności publicznej w gminie 
Leśna można już wpisać kolejne dwa bu-

dynki w Leśnej. Pierwszy z nich to obiekt 
położny przy ul. Kościuszki 9 (budynek 
byłego gimnazjum) drugi natomiast to 
budynek przy ul. Kościuszki 7 (budynek 
Miejsko- Gminnego Ośrodka Pomocy 
Społecznej). Prace w obu budynkach 
były szeroko zakrojone i obejmowały 
m. in. remont i ocieplenie dachów oraz 
stropów, renowację głównych drzwi 
wejściowych a także wymianę źródeł 
ciepła i instalacji c.o. W budynku nr 
9 dodatkowo przeprowadzono roboty 
budowlane związane z odwodnieniem 
i izolacją fundamentów. Termomoder-
nizacja budynków przyczyniła się do po-
prawy ich efektywności energetycznej 
a także w zdecydowany sposób wpływa 
na ograniczenie emisji szkodliwych sub-
stancji do środowiska. Zgodnie z zwar-
tymi umowami koszt robót budowla-
nych na obu obiektach opiewa na łączną 
kwotę 1 305 965,57 zł. Zadanie zostało 
dofinansowane w kwocie 1 245 531,54 zł 
(w tym dofinansowanie z UE w wysoko-
ści 1 162 496,10 zł oraz 83 035,44 zł ze 
środków Budżetu Państwa) na realizację 
projektu pod nazwą: „Termomoderniza-
cja budynków użyteczności publicznej 
w Gminie Leśna”, w ramach Programu 
FEDS 2021-2027.

Ochrona dziedzictwa 
kulturowego – przebudowa 
muru cmentarza przy ul. 
Nowomiejskiej w Pobiednej
Z początkiem 2025 r rozpoczęto reali-
zację robót budowlanych związanych 
z przebudową istniejącego muru opo-
rowego stanowiącego naturalne oddzie-
lenie terenu cmentarza od pasa drogi 
publicznej (ul. Nowomiejska) w Pobied-
nej. Prace polegały na wybudowaniu 
od strony cmentarza muru oporowego 
wzmacniającego w kształcie litery L do 
wysokości 170 centymetrów, który pozo-
stał jako podziemny. Od strony fronto-
wej prace miały charakter remontowy tj. 
zbicie starych tynków z całej powierzch-
ni, uzupełnienie ubytków w licu, montaż 
nowych dachówek w koronie, wykonanie 
nowych tynków, wymianę furtki i odno-
wienie bramy, naprawę ościeży furtki 
z piaskowca a także wycinkę drzew w ob-
rębie muru. Roboty te wpłynęły nie tyl-

ko na poprawę stanu technicznego za-
bytku pochodzącego z XVIII wieku, ale 
także poprawą estetykę zarówno cmen-
tarza jak i ul. Nowomiejskiej w Pobiednej. 
Zgodnie z umową roboty zakończyły się 
w pierwszej połowie czerwca br. a ich 
wartość opiewała na kwotę 746 346,78 zł.  
Zadanie dofinansowane jest z Rządo-
wego Programu Odbudowy Zabytków 
w kwocie 727 688,11 zł.

Program ochrony ludności 
i obrony cywilnej
W ostatnim kwartale 2025 roku Gmina 
Leśna zrealizowała dwa istotne zada-
nia związane z remontem budynków 
gminnych, konsekwentnie wzmacnia-
jąc lokalny system ochrony ludności 
i obrony cywilnej. Prace te miały na 
celu nie tylko poprawę stanu technicz-
nego obiektów, lecz przede wszystkim 
ich dostosowanie do nowych funkcji 
zwiększających bezpieczeństwo miesz-
kańców oraz gotowość gminy do reago-
wania w sytuacjach kryzysowych.

Jedną z kluczowych inwestycji był 
remont budynku przy ul. Elizy Orzesz-
kowej 11A, w którym wcześniej funkcjo-
nowały pomieszczenia dawnej stołówki 
zakładowej i brakarni na parterze oraz 
warsztaty szkolne i sale tkalni nr 2 na 
pierwszym piętrze dawnych zakładów 
przetwórstwa jedwabniczego „DOLWIS”. 
Obiekt ten, dzięki kompleksowym pra-
com remontowym, został przywrócony 
do pełnej użyteczności i zyskał nową, 
strategiczną funkcję.

Zakres robót obejmował m.in. de-
montaż starych drewnianych zabudów 
oraz nieczynnych instalacji sanitarnych 
i elektrycznych, usunięcie zmursza-
łych tynków, naprawę stolarki okien-
nej, wymianę stolarki drzwiowej, wy-
konanie napraw tynkarskich i nowych 
posadzek, a także wykonanie nowej 
instalacji elektrycznej oraz malowanie 
ścian i sufitów. Po zakończeniu remontu 
pomieszczenia zostały przystosowane 
do pełnienia funkcji magazynu rezerw 
strategicznych, co istotnie zwiększa 
zdolność Gminy Leśna do realizacji 
zadań z zakresu ochrony ludności.

Wartość tej inwestycji wyniosła 
552 270,00 zł, z czego 400 000,00 zł 

pochodziło z budżetu państwa, nato-
miast 152 270,00 zł stanowiły środki 
własne gminy.

Drugim zrealizowanym zadaniem był 
remont dachu budynku przy ul. Sienkie-
wicza 40, w którym wcześniej mieściła 
się remiza Ochotniczej Straży Pożar-
nej. W budynku garażowane są pojaz-
dy gminy przeznaczone do świadczenia 
usług komunalnych. Wykonane prace 
remontowe i zabezpieczające pozwolą 
skutecznie ochronić obiekt przed dalszą 
degradacją (zalewaniem wodami opado-
wymi) i zachować go w zasobie mienia 
komunalnego na kolejne lata.

Koszt realizacji tego zadania wyniósł 
156 210,00 zł, z czego 154 813,49 zł sta-
nowiło dofinansowanie z budżetu pań-
stwa, a 1.396,51 zł pochodziło ze środ-
ków własnych gminy. 

Dodatkowo nasze służby doposażone 
zostały w nową łódź ratowniczą pła-
skodenną, przeznaczoną do działań 
ratowniczych i ewakuacyjnych, umoż-
liwiającą bezpieczny transport ludzi 
oraz sprzętu w warunkach zagrożenia, 
w szczególności na terenach zalewo-
wych i o ograniczonej głębokości wody.

Karosacja samochodu 
OSP Grabiszyce
Wiosną zeszłego roku Burmistrz Leśnej 
podpisał umowę na realizację usługi 
związanej z karosacją samochodu OSP 
Grabiszyce. Zrealizowane zadanie doty-
czyło wykonanie naprawy głównej oraz 
modernizacji powierzonego podwozia 
samochodu pożarniczego STAR 266 oraz 
6 osobowej kabiny kierowcy w celu przy-
wrócenia pełnej sprawności technicznej 
wszystkich zespołów, podzespołów, me-
chanizmów, urządzeń zamontowanych 
w samochodzie wraz z wymianą zbior-
nika na wodę. Wartość renowacji samo-
chodu to 414.510,00 zł i została pokryta 
w 100% z budżetu gminy.

Budowa placu zabaw przy 
Miejsko-Gminnym Przedszkolu 
im. Kubusia Puchatka w Leśnej 
(Aktywny Świat Malucha)
W ramach zadania zostały zamontowa-
ne nowe urządzenia do zabawy, altana 
ogrodowa, zakupiono pomoce eduka-
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Sprzęt komputerowy dla szkół z Krajowego Planu 
Odbudowy i Zwiększania Odporności (KPO)
Do szkół podstawowych prowadzonych przez Gminę Leśna trafił nowoczesny 
sprzęt komputerowy przekazany przez NASK – Naukową i Akademicką Sieć 
Komputerową Instytut Badawczy. 

Sprzęt ten został pozyskany dzięki 
umowie zawartej pomiędzy Gmi-

ną Leśna a Ministerstwem Cyfryzacji 
w ramach przedsięwzięcia pn. „Wdra-
żanie inwestycji C2.1.2 Wyrównanie 
poziomu wyposażenia szkół w prze-
nośnie urządzenia multimedialne- in-
westycje związane ze spełnieniem mi-
nimalnych standardów sprzętowych, 
wskaźnik C156G- nowe komputery 
przenośne (laptopy, laptopy przeglą-
darkowe) oraz tablety do dyspozycji 
uczniów.” Projekt finansowany jest ze 
środków Krajowego Planu Odbudowy 
i Zwiększenia Odporności.
W ramach otrzymanego wsparcia do-
posażone zostały dwie placówki:
•	 Szkoła Podstawowa im. Jana Paw-

ła II w Smolniku, która otrzymała: 

46 laptopów, 13 laptopów przeglą-
darkach oraz 28 tabletów.

•	 Szkoła Podstawowa im. Kornela Ma-
kuszyńskiego w Pobiednej otrzyma-
ła: 15 laptopów.

Sprzęt będzie wykorzystywany do 
rozwijania kompetencji cyfrowych 
uczniów, pracy z nowymi technolo-
giami oraz wspieraniem realizacji zajęć 
dydaktycznych. Celem inwestycji jest 
wsparcie cyfryzacji szkół, wyrówna-
nie szans edukacyjnych uczniów z róż-
nych regionów kraju oraz zapewnienie 
uczniom lepszego dostępu do nowocze-
snych technologii. Ogólna kwota do-
finansowania zadania ze środków UE 
dla wszystkich Beneficjentów w Polsce 
wynosi 1 410 000 000 zł. 

cyjne do zabawy, wyposażenie zapew-
niające cień (żagiel, parasol), wykonano 
nowe nasadzenia. Wartość inwestycji: 
163 499,00 zł. Źródło finansowania: Za-
danie współfinansowane ze środków 
Funduszu Pracy w ramach Resortowego 
Programu AKTYWNE PLACE ZABAW 
2025 w kwocie 158 900,00 zł.

Budowa placu zabaw w Świeciu
W ramach zadania wybudowano nowy 
plac zabaw w miejscowości Świecie przy 
Remizie OSP. Zamontowany został ze-
staw zabawowy, huśtawki, bujaki i ka-
ruzela. Wartość inwestycji: 83 053,30 zł. 
Zadanie dofinansowane z Budżetu Wo-
jewództwa Dolnośląskiego w ramach 
inicjatywy Odnowa Wsi Dolnośląskiej 
w kwocie 40 000,00 zł.

Budowa oświetlenia 
drogowego w Smolniku
Budowa dwóch punktów oświetlenia 
ulicznego LED w miejscowości Smol-
nik, działka nr 31, stanowiących do-
jazd do posesji nr 18 i 18A. Wartość 
inwestycji: 29 862,82 zł. Źródło fi-
nansowania: 100% środków budżetu 
Gminy Leśna.

Budowa oświetlenia 
w Miłoszowie
Zadanie zrealizowane w ramach Fun-
duszu Sołeckiego Sołectwa Miłoszów 
polegające na montażu 4 opraw oświe-
tlenia ulicznego typu LED doświetlają-
cych dojazd do posesji numer 198, 199, 
201, 201a w miejscowości Miłoszów. 
Wartość inwestycji: 38 063,33 zł. Za-
danie sfinansowane zostało w 100% ze 
środków budżetu Gminy Leśna z Fun-
duszu Sołeckiego Sołectwa Miłoszów.

Przebudowa budynku Ośrodka 
Kultury i Sportu w Leśnej
We wrześniu 2024 r.  rozpoczęto roboty 
budowlane polegające na przebudowie 
budynku OKiS w Leśnej. Zakres prac 
obejmował m.in.: częściową wymianę 
stolarki okiennej i drzwiowej, scho-
dów, remont sali widowiskowej wraz 
z kompleksową wymianą oświetlenia 
oraz nagłośnienia, remont zaplecza 
technicznego, garderób, ciągów komu-
nikacyjnych, holu, sceny i sanitariatów 
z dostępem dla osób niepełnospraw-
nych, wymiana całej instalacji c.o. 
oraz ciepła technologicznego, stwo-
rzenie nowej przestrzenie dla biblio-

teki i czytelni, wraz z montażem windy. 
Dostosowanie obiektu do standardów 
dostępności jest istotnym elementem 
inwestycji, mającym na celu umożli-
wienie korzystania z obiektu przez oso-
by o szczególnych potrzebach.  Inwe-
stycja ta zapewni optymalne warunki 
do działalności OKiS, w tym dla osób 
ze szczególnymi potrzebami. Dodat-
kowo, inwestycja ta ma także wymiar 
ekonomiczny i ekologiczny, ponieważ 
wymiana starego oświetlenia na nowe 
przyczyni się do oszczędności energii 
elektrycznej a tym samym zmniejsze-
nia kosztów utrzymania obiektu oraz 
poprawi jego bezpieczeństwo. Koszt 
robót opiewa na kwotę 8 088 523,06 zł 
z czego 4 500 000,00 zł dofinansowane 
zostało ze środków Rządowego Fun-
duszu Polski Ład. Inwestycja jest na 
końcowym etapie i poświęcimy temu 
obiektowi odrębny artykuł w kolejnym 
numerze Panoramy.

Zadania zrealizowane 
z Budżetu Obywatelskiego
Dużą część lokalnych przedsięwzięć 
powstała dzięki zaangażowaniu miesz-
kańców w ramach Budżetu Obywatel-

skiego. Środki na te inwestycje pocho-
dziły w 100% z gminnego budżetu. 
Dzięki temu zrealizowano:

•	 „Akacjowy plac zabaw” przy ul. Elizy 
Orzeszkowej w Leśnej (82 693,66 zł)

•	 oświetlenie drogi rowerowej 
nr  799 w miejscowości Miłoszów 
(76 420,00 zł)

•	 II etap wymiany ogrodzenia na pla-
cu rekreacyjnym w Stankowicach 
(19 000,00 zł)

•	 budowa placu zabaw na działce 
nr 328/50 przy ul. Baworowo w Le-
śnej (37 670,00 zł)

•	 II etap budowy wiaty w Świeciu 
(86 920,00 zł)

•	 modernizacja placu zabaw w miej-
scowości Szyszkowa (36 000,00 zł)

•	 „Przystań w Smolniku” budowa wia-
ty rowerowej (60 000,00 zł)

•	 rewitalizacja ogródka jordanowskie-
go w Złotym Potoku (28 404,00 zł)

•	 rewitalizacja placu zabaw w Pobied-
nej (79 292,70 zł)

•	 boisko do gry w piłkę nożną w Grabi-
szycach Górnych (36 469,31 zł)

•	 mini siłownia zewnętrzna w Złot-
nikach Lubańskich (30 000,00 zł). 
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Sesja Rady Miejskiej w Leśnej –  29 stycznia 2026 r.
XXV/143/2026	 w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Dyrektora Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Leśnej i Burmistrza Leśnej
XXV/144/2026	 w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Leśna na lata 2026-2031
XXV/145/2026 	 w sprawie zmiany budżetu na 2026 rok
XXV/146/2026	 w sprawie emisji obligacji komunalnych

Bezpieczny 
senior 
27 stycznia 2026 roku w Urzędzie 
Miejskim w Leśnej odbyła się V Sesja 
Miejskiej Rady Seniorów.

Jednym z kluczowych jej punktów było 
spotkanie z cyklu „Bezpieczny se-

nior”, w którym udział wziął starszy 
sierżant Jakub Plewiński z Komisaria-
tu Policji w Leśnej. Tematem przewod-
nim było bezpieczeństwo seniorów, ze 
szczególnym uwzględnieniem zagrożeń 
wynikających z oszustw internetowych.

Coraz więcej oszustw w sieci
Jak podkreślono podczas spotkania, 
obecnie dominującą formą prze-
stępstw wymierzonych w osoby star-
sze są oszustwa internetowe, często 
bez bezpośredniego kontaktu spraw-
cy z ofiarą. Fałszywe wiadomości SMS, 
podejrzane reklamy internetowe czy 
linki informujące o rzekomych nie-
dopłatach do przesyłek to najczęściej 
spotykane metody wyłudzania danych 
i pieniędzy.

Zwrócono uwagę, że seniorzy coraz 
chętniej korzystają z telefonów komór-
kowych i Internetu, jednak poziom 
wiedzy w zakresie cyberbezpieczeń-
stwa bywa niewystarczający. Policja 
apelowała o zachowanie szczególnej 
ostrożności oraz zasadę ograniczone-
go zaufania wobec wszelkich „okazji” 
pojawiających się w sieci.

Podczas spotkania wyjaśniono rów-
nież rolę Centralnego Biura Zwalcza-
nia Cyberprzestępczości, które zajmuje 
się prowadzeniem spraw o charakterze 
ogólnokrajowym. Jak poinformowano, 
dzięki jego działalności straty finan-
sowe związane z cyberprzestępczością 
znacząco spadły.

Nie bójmy się dzwonić na Policję
Policjant przypomniał, że w przypad-
ku jakichkolwiek wątpliwości senio-
rzy mogą bez obaw kontaktować się 
z Policją – telefonicznie lub osobiście. 
Zgłoszenie podejrzenia oszustwa nie 

jest czynem karalnym, a szybka reakcja 
może zapobiec utracie pieniędzy.

Omówiono także prawa obywateli 
w sytuacji wizyty funkcjonariusza lub 
urzędnika w miejscu zamieszkania. Pod-
kreślono, że brak zgody na wpuszczenie 
takiej osoby do domu nie jest wykrocze-
niem, a każdy policjant ma obowiązek 
okazać legitymację służbową w sposób 
umożliwiający jej zweryfikowanie.

Cztery obszary działań 
Rady Seniorów
W części poświęconej sprawom różnym 
Rada Seniorów określiła cztery główne 
obszary swoich działań: kulturę, zdro-
wie, turystykę oraz edukację. Członko-
wie Rady zadeklarowali chęć podziału 
zadań zgodnie ze swoimi kompetencja-
mi i doświadczeniem, aby skuteczniej 
działać na rzecz lokalnych seniorów.

Podkreślono, że szczególna uwaga 
zostanie skierowana na osoby starsze 
niezrzeszone i mniej aktywne, które 
wymagają dodatkowego wsparcia i za-
chęty do uczestnictwa w życiu spo-
łecznym. Planowane są wydarzenia 
integracyjne, działania prozdrowotne, 
wycieczki i spacery, a także inicjatywy 
edukacyjne.

Ważnym elementem działań edu-
kacyjnych ma być również lepsze in-
formowanie o nieodpłatnej pomo-

cy prawnej, z której mogą korzystać  
mieszkańcy Gminy Leśna.

Aktywność receptą 
na samotność
Na zakończenie sesji podkreślono, że 
aktywizacja seniorów ma ogromne 
znaczenie w przeciwdziałaniu samot-
ności, izolacji społecznej i pogorszeniu 
kondycji psychicznej. Członkowie Rady 
zgodnie uznali, że potrzebne są dalsze 
działania informacyjne, integracyjne 
i edukacyjne, a także cykliczne spotka-
nia poświęcone bezpieczeństwu.

Miejska Rada Seniorów zapowia-
da kontynuację współpracy z Policją 
oraz innymi instytucjami, aby realnie 
wspierać seniorów w codziennym ży-
ciu i zwiększać ich poczucie bezpie-
czeństwa.

WAŻNE TELEFONY – 
BEZPIECZEŃSTWO SENIORA
W przypadku podejrzenia oszustwa, 
próby wyłudzenia danych lub jakich-
kolwiek wątpliwości nie wahaj się 
zadzwonić. Kontakt z Policją jest 
bezpłatny i niegrożący żadnymi kon-
sekwencjami.

•	 47 87 34 200
Dyżurny Policji – Komenda 
Powiatowa (całodobowo)

•	 47 87 34 222
Pomocnik dyżurnego Policji – 
Komenda Powiatowa

•	 797 306 241
Dzielnicowy – miasto Leśna
asp. Rafał Tugi

•	 797 306 234
Dzielnicowy – rejon: 
Pobiedna, Wolimierz, 
Wola Sokołowska, Świecie, 
Bartoszówka, Zacisze, Złoty 
Potok, Złotniki Lubańskie, 
Sucha, Kościelnik Średni,
Kościelnik Górny, Janówka
asp. Michał Puzio

•	 797 306 243
Dzielnicowy – rejon: Grabiszyce, 
Miłoszów, Smolnik,
Jurków, Szyszkowa
asp. Marcin Rusin

Pamiętaj:
•	 Nie klikaj w podejrzane linki
•	 Nie podawaj danych ani kodów przez 

telefon
•	 Masz prawo sprawdzić tożsamość 

policjanta
•	 Lepiej zadzwonić i zapytać, niż stra-

cić pieniądze. 
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Apel - sprawdź własną instalację wodociągową
Kilka dni na przełomie stycznia i lutego br. dla części mieszkańców Gminy 
Platerówka upłynęło pod znakiem całkowitego braku wody w kranach. Było 
to spowodowane wyciekiem, do którego doszło w opuszczonym budynku 
we Włosieniu.

Ubytek był na tyle duży, że koniecz-
ne było odcięcie feralnego odcinka, 

aby reszta mieszkańców miała wodę. 
Służby spółki SUPLAZ miały bardzo 
utrudnione zadanie, ponieważ awaria 
miała miejsce na prywatnym terenie. 

Dlatego opierając się na doświad-
czeniu sąsiadów oraz na własnych 
obserwacjach, apelujemy o przegląd 
własnych instalacji wodociągowych, 
do których nasze służby wodociągo-
we nie mają dostępu: garaże, piwni-

ce, instalacje ogrodowe, pustostany 
itp. Tegoroczna zima niestety daje 
się nam we znaki i od pewnego cza-
su  obserwujemy zwiększony pobór 
w godzinach nocnych w szczególności 
na sieciach w Smolniku i Leśnej oraz 
Złotnikach Lubańskich, co świadczy 
o nieujawnionym wycieku lub wycie-
kach. Nasz apel dotyczy wszystkich 
miejscowości, w których Gmina Leśna 
dostarcza wodę.

Prosimy o zgłaszanie wszelkich 
wątpliwości i zaobserwowanych nie-
prawidłowości do Referatu Gospo-
darki Komunalnej pod numerem te-
lefonu: 515 360 695, natomiast poza 
godzinami pracy Urzędu Miejskiego: 
453 053 730. Każde zgłoszenie zosta-
nie sprawdzone i miejmy nadzieję, że 
tym sposobem uda się zidentyfikować 
miejsca awaryjne. 

PS

Zamkowe Kamienie Polne. Nowy tematyczny 
szlak turystyczny w Stankowicach. 
W grudniu 2025 r. powstał w Stanko-
wicach nowy szlak tematyczny. Sto-
warzyszenie Razem Możemy Więcej 
zrealizowało zadanie finansowane 
przez Ministerstwo Sportu i Tury-
styki w ramach programu Polskie 
szlaki Turystyczne. Edycja 2025.

Koszt całkowity projektu wyniósł 
łącznie 217. 025,00 zł, w tym dofi-

nansowanie z Ministerstwa Sportu i Tu-
rystyki w kwocie: 191 525,00 zł.

Celem głównym zadania było wyty-
czenie i opracowanie szlaku tematycz-
nego „Zamkowe Kamienie Polne”, ma-
jącego na celu ochronę, promocję oraz 
udostępnienie dziedzictwa kulturowe-
go i przyrodniczego regionu. Szlak miał 
podkreślać znaczenie lokalnych forma-
cji skalnych, kamieni o charakterze hi-
storycznym i legendowym, a także ich 
powiązania z działalnością mieszkań-
ców wsi Stankowice (dawniej Rengers-
dorf) historyczną i współczesną.

Projekt zakładał rozwój turystyki ak-
tywnej i kulturowej poprzez wytycze-
nie i oznakowanie szlaku tematycznego, 
opracowanie jego warstwy merytorycz-
nej oraz stworzenie infrastruktury to-
warzyszącej, poprawiającej komfort 
i bezpieczeństwo użytkowników.

Istotnym celem zadania było rów-
nież zwiększenie dostępności ofer-
ty turystycznej dla szerokiego grona 
odbiorców, w tym osób z niepełno-
sprawnościami oraz użytkowników 
nowoczesnych form zwiedzania, po-
przez przygotowanie wersji cyfrowej 
szlaku oraz elementów infrastruktury 
uwzględniających potrzeby osób z dys-
funkcjami wzroku. Projekt zakładał 

także promocję zrównoważonej mo-
bilności i turystyki rowerowej.

Turystyczny szlak tematyczny „Zam-
kowe Kamienie Polne” został wytyczo-
ny i uruchomiony zgodnie z przyjęty-
mi założeniami, zarówno w wymiarze 
przestrzennym, merytorycznym, jak 
i infrastrukturalnym. Zrealizowano 
wszystkie zaplanowane działania, w tym 
opracowanie historyczne i krajoznawcze 

szlaku, przygotowanie jego wersji cyfro-
wej, budowę infrastruktury turystycznej 
oraz montaż elementów informacyjnych 
i dostępnościowych. Zadanie zostało wy-
konane terminowo i zgodnie z harmono-
gramem oraz zakresem rzeczowym okre-
ślonym we wniosku o dofinansowanie.

Realizacja projektu przyczyniła się 
do osiągnięcia zakładanych efektów, 
w szczególności do zwiększenia atrak-

cyjności turystycznej obszaru, popra-
wy dostępności infrastruktury tury-
stycznej oraz wzmocnienia lokalnej 
oferty turystyki tematycznej.

W ramach realizacji zadania wyty-
czono turystyczny szlak tematyczny 

„Zamkowe Kamienie Polne”, przebie-
gający głównie przez wieś Stankowice 
oraz tereny zlokalizowane w sąsiedz-
twie Zamku Czocha, zapory leśniań-
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skiej oraz zapory złotnickiej. Przebieg 
szlaku został zaplanowany z uwzględ-
nieniem lokalnych walorów krajobrazo-
wych, historycznych i przyrodniczych.

Opracowano merytoryczną kon-
cepcję szlaku, obejmującą jego te-
matykę, narrację historyczną oraz 
opisy kluczowych punktów trasy. Na 
tej podstawie przygotowano treści 
informacyjne prezentujące dziedzic-
two kulturowe i historyczne regionu. 
Równolegle wykonano cyfrową wer-
sję szlaku, umożliwiającą jego użyt-
kowanie w formie map i materiałów 
dostępnych online.

W ramach zadania wykonano również 
infrastrukturę towarzyszącą, w tym 
oznakowania, miejsca do wypoczynku 
dla turystów, stację ładowania rowe-
rów elektrycznych oraz tablice infor-
macyjne zlokalizowane w kluczowych 
punktach szlaku. Dodatkowo zamonto-
wano tablicę tyflograficzną z alfabetem 
Braille’a, zwiększając dostępność szla-
ku dla osób z niepełnosprawnościami 
wzroku oraz zainstalowano przy niej 
urządzenie głosowe TotuPoint, umoż-
liwiające odsłuch informacji o szlaku.

Całość działań została zrealizowana 
w sposób spójny i kompleksowy, two-
rząc nową, trwałą ofertę turystyczną 
o charakterze tematycznym.

Na trasie wyznaczono 23 punkty te-
matyczne, tzw. „Zamkowe Kamienie 
Polne”, które tworzą spójnąnarrację 
dotyczącą historii miejsca, tradycyj-
nych zawodów, infrastruktury, religii, 
rzemiosła, turystyki oraz relacji czło-
wieka z przyrodą. Tabliczki zostały 

umieszczone na kamiennych słupach 
- naturalnym materiale budulcowym, 
z którego zbudowany jest Zamek Czo-
cha, zapory i większość domów miesz-
kańców Stankowic. Kamienie polne 
stanowią, poza punktami informacyj-
nymi, naturalne elementy krajobrazu.

1.	 Folwark nad jeziorem – punkt po-
czątkowy i końcowy szlaku, prezen-
tujący dawną gospodarkę wiejską 
oraz związki mieszkańców z Jezio-
rem Leśniańskim i rzeką Kwisą.

2.	 Zapora Złotnicka – obiekt hydro-
techniczny na rzece Kwisie, ukazu-
jący rozwój inżynierii i jej wpływ na 
krajobraz regionu.

3.	 Baszta szubieniczna – miejsce zwią-
zane z dawnym wymiarem sprawie-
dliwości i lokalnymi przekazami hi-
storycznymi.

4.	 Karczmy i zajazdy – punkt poświę-
cony funkcji Stankowic jako miejsca 
postoju i spotkań na dawnych szla-
kach komunikacyjnych.

5.	 Turystyka konna – odniesienie do 
tradycji jeździeckich oraz dawnych 
i współczesnych form przemiesz-
czania się i spędzania czasu w oto-
czeniu przyrody.

6.	 Szkoła – punkt ukazujący historię 
lokalnej edukacji i jej znaczenie dla 
społeczności wiejskiej.

7.	 Kościół – miejsce pełniące funkcję 
religijną, kulturową i integracyjną 
dla mieszkańców.

8.	 Świetlica – przestrzeń spotkań 
i działalności społecznej, obrazująca 
współczesne życie wsi.

9.	 Pszczelarz – punkt poświęcony 
tradycjom pszczelarskim oraz zna-
czeniu pszczół w gospodarce i przy-
rodzie.

10.	Rzeźnik i sklep – prezentacja daw-
nych form handlu i rzemiosła usłu-
gowego.

11.	Szewc – opowieść o tradycyjnym za-
wodzie i jego roli w codziennym życiu 
mieszkańców.

12.	Tkacz i krawiec – punkt związany 
z rzemiosłem tekstylnym oraz lo-
kalną produkcją odzieży.

13.	Remiza i strażak – miejsce poświęco-
ne działalności strażackiej i ochronie 
lokalnej społeczności.

14.	Rowerowe Stankowice – punkt uka-
zujący rozwój turystyki rowerowej 
i rekreacji aktywnej.

15.	Piesze trasy turystyczne – nawią-
zanie do dawnych i współczesnych 
szlaków pieszych prowadzących 
przez okolicę.

16.	Garncarz – prezentacja tradycyjne-
go rzemiosła ceramicznego.

17.	Piwowar – punkt związany z lo-
kalnymi tradycjami warzenia piwa 
i spotkań społecznych.

18.	Kowal i cieśla – opowieść o zawo-
dach kluczowych dla rozwoju zabu-
dowy i gospodarki wiejskiej.

19.	Hasselschenke i łąki ziołowe – 
punkt odnoszący się do dawnych 
form użytkowania łąk oraz lokal-
nych nazw i tradycji.

20.	Domek myśliwski Ernsta – pozosta-
łości dawnego domku myśliwskiego, 
związane z historią regionu i gospo-
darką leśną.

21.	Ujęcie wody – miejsce ilustrujące 
znaczenie wody jako podstawowe-
go zasobu dla funkcjonowania wsi.

22.	Zapora Leśniańska – ważny element 
infrastruktury hydrotechnicznej 
oraz punkt widokowy nad Jeziorem 
Leśniańskim.

23.	Zamek Czocha – końcowy punkt 
szlaku, jeden z najważniejszych za-
bytków regionu, stanowiący domi-
nantę krajobrazową i historyczną.

Wszystkie punkty szlaku zostały ozna-
kowane w terenie oraz wyposażone 
w kody QR, które prowadzą do zdigita-
lizowanych treści informacyjnych do-
stępnych na stronie internetowej www.
stankowice.pl. Do każdego z punktów 
prowadzą drogowskazy oznaczające 
atrakcję turystyczną, co zapewnia czy-
telność przebiegu szlaku oraz ułatwia 
jego samodzielne zwiedzanie. Na stro-
nie https://stankowice.pl/zamkowe-ka-
mienie-polne znajdują się pełne opisy 
poszczególnych punktów szlaku oraz 
mapy w wersjach do pobrania na urzą-
dzenie nawigujące oraz do druku.

Szlak Zamkowe Kamienie Polne zo-
stał włączony w ofertę turystyczną Izer-
skiej Lokalnej Organizacji Turystycznej.

Powstanie szlaku tematycznego Zam-
kowe Kamienie Polne było odpowiedzią 
na potrzebę zdefiniowania miejsc osadzo-
nych w krajobrazie historycznym i pozwoli 
na poznanie terenu i jego kultury, również 
przez osoby ze szczególnymi potrzebami.

Zapraszamy Wszystkich do Stanko-
wic, w których kamienie piszą historię 
nieustannie. 

Zimowe warsztaty 
pełne kreatywności 
i dobrej zabawy
Warsztaty – zorganizowane przez Ośrodek Kultury i Sportu 
– przez dwa tygodnie dostarczały najmłodszym mieszkań-
com gminy wielu radości, inspiracji i twórczych doświad-
czeń. W zajęciach uczestniczyły dzieci i młodzież w wie-
ku szkolnym, aktywnie spędzając czas ferii zimowych.

Program warsztatów obejmował róż-
norodne zajęcia plastyczne oraz 

spotkania z cyklu „zrób to sam”. Była 
to doskonała okazja do rozwijania pasji, 
odkrywania talentów oraz kreatywne-
go działania w przyjaznej, pełnej ener-
gii atmosferze. Nie zabrakło kolorów, 

uśmiechów i wspólnej zabawy, które 
każdego dnia towarzyszyły uczestnikom.

Finałem tegorocznych warsztatów 
była zabawa walentynkowo-karnawa-
łowa. Dzieci wzięły udział w grach ru-
chowych, zajęciach plastycznych oraz 
zabawach z wykorzystaniem dywanu 

interaktywnego. Szczególną atrakcją 
była wizyta Pani Magdaleny, która po-
prowadziła bezpłatne animacje, wpro-
wadzając wyjątkową atmosferę i anga-
żując uczestników do wspólnej zabawy.

Organizatorzy dziękują wszystkim 
uczestnikom za aktywny udział i już 
dziś zapraszają na kolejne wydarzenia 
przygotowywane przez Ośrodek Kul-
tury i Sportu. 
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Leśna – statystycznie w 1946 roku, część II
W poprzednim numerze zakończo-
no artykuł na fragmencie sprawoz-
dania opisowego Zarządu Gminy 
w Leśnej z początku września 1946 
roku, sporządzonego dla Starostwa 
Powiatowego w Lubaniu. Poniżej 
prezentujemy jego dalszą część.

„Dotyczy: sprawozdanie za czas 
ubiegły.

1. Sytuacja ogólna 
i polityczna (...)
Stosunek ludności do władz i zarządzeń 

- lojalny, respektywny.
Stosunek do Armii Czerwonej – przy-

jazny.
Działalność partii politycznych – in-

tensywna.
Mniejszości narodowe istnieją we-

dług następujących liczebności: Niem-
cy 923, Czesi 18, Austryjacy 10, Włosi 1.

Volsdeutsche zostają rehabilitowani 
- jest mała liczba.

Propaganda swym bogatym progra-
mem wpływa dodatnio na społeczeń-
stwo. Prasa nie obfita i spóźniona.

Na terenie Gminy znajdują się 2 ko-
ścioły: rzym.katol. i ewangelicki. Przy-

tłaczającą większością są wyznaniowcy 
rzym.- kat.

Związki Zawodowe nie stają na wy-
sokości swego zadania (...)

2. Stan bezpieczeństwa
Przestępczość wzrosła wraz z napływem 
elementów aspołecznych. Na to wpły-
wa brak przywiązania do pracy, miejsca 
zamieszkania oraz obowiązkowej mo-
ralności (...)

Działalność organizacji M.O. fatalna. 
Brak dyscypliny u szeregowych M.O., 
brak świadomości politycznej, moral-
ności. Współpracy całkowitej z M.O. - 
nie ma. Organów B.P (Bezpieczeństwa 
Publicznego - BG) na terenie Gminy 
nie ma.

3. Sytuacja gospodarcza
Sytuacja aprowizacyjna jeszcze nie do-
skonała – opóźniona.

Ceny na rynku są wyższe od cen miasta 
Lubań, Wrocław o 50% lub 70% (...).

Sprawy mieszkaniowe nie przedsta-
wiają się różowo, np. mieszkania ob-
szabrowane itd., których nikt nie chce, 
lub wywożenia mebli z terenu Gminy 
do Lubania w ten sposób ogołocenie 

mieszkań lepszych (...). Wobec takiego 
stanu rzeczy Zarząd Gminy nie posia-
dający kompetencji do mienia admini-
stracyjnego jest instytucją nie zasłu-
gującą na autorytet u społeczeństwa 
miejscowego (...).

4. Akcja przesiedlenia
Stan organizacyjny komitetów przesie-
dleńczych – dobry.

Akcja pomocy dla repatriantów 
i przesiedleńców – zorganizowana 
wystarczająca.

5. Różne
(...) Przeprowadzić selekcję elementu 

napływowego ze względu na repoloni-
zację Ziem Odzyskanych.

Bardziej energicznie zabrać się do wal-
ki z szabrem i niepraworządnością pew-
nych instytucji oraz warstw ludności (...)

Uzdrowienie stosunków w organach 
bezpieczeństwa, usuwając element nie 
pożądany destrukcyjny, a wcielając 
ludzi zdrowych moralnie, politycznie 
świadomych.

Czyli wniosek z całości wynika, iż 
bardziej trzeba upolitycznić życie 
społeczne, co wpływa na uzdrowienie 
warunków (...).”

Podpisali sprawozdanie: burmistrz 
Władysław Skrobot i sekretarz Jan Sta-
rościak.

- - - - -
W tekstach cytowanych zachowano ory-
ginalną pisownię

Artykuł „Leśna – statystycznie w 1946 
roku” (część I i II) powstał w oparciu 
o materiały archiwalne przechowywane 
w zasobie Archiwum Państwowego we 
Wrocławiu, Oddział w Bolesławcu - Sta-
rostwo Powiatowe w Lubaniu 1945-1950, 
Akta gminy Leśna 1945-1954.

Autorką artykułu jest Pani Barbara Grzybek 

- - - - -

Sprostowanie i przeprosiny
W poprzednim wydaniu naszej gazety, 
w wyniku błędu redakcyjnego, artykuł 
pt. „Leśna – statystycznie w 1946 roku” 
został niezamierzenie przerwany. Za-
brakło również informacji o autorce oraz 
źródłach archiwalnych, na podstawie 
których opracowano materiał.

Za zaistniałą pomyłkę serdecznie prze-
praszamy czytelników oraz autorkę ar-
tykułu. 

Sołtyski z Dolnego Śląska w Pałacu Prezydenckim
20 lutego 2026 r. w Pałacu Prezydenckim w Warszawie odbyło się spotkanie 
poświęcone roli jednostek pomocniczych w systemie samorządu teryto-
rialnego w Polsce. Tematem rozmów była aktywizacja społeczna, rozwój 
obszarów wiejskich oraz wzmocnienie roli sołtysek i sołtysów w realizacji 
zadań publicznych. Wydarzenie zorganizowano z inicjatywy Doradcy Pre-
zydenta Rzeczypospolitej Polskiej, Pana Jarosława Bujaka, a zaproszenia 
skierowało Biuro Dialogu, Samorządu i Rozwoju Kancelarii Prezydenta RP.

Dolny Śląsk reprezentowały trzy 
liderki lokalnych społeczności: 

Anna Gnach z Bożkowic, Agniesz-
ka Jerka z Zapusty oraz Alicja Krzak 
z Miłoszowa. Uczestniczki wystąpiły 
nie tylko w imieniu swoich sołectw, ale 
również jako reprezentantki Stowarzy-
szenia Sołtysek i Sołtysów Dolnego 
Śląska, reprezentując środowisko soł-
tysek i sołtysów powiatu lubańskiego 
oraz całego regionu.

Istotnym punktem programu było 
wystąpienie Anny Gnach, która jako 
prelegentka zaprezentowała dobre 
praktyki realizowane w sołectwie Boż-
kowice. Przedstawione działania poka-
zały, że oddolne inicjatywy – oparte na 
współpracy mieszkańców, konsekwencji 
i zaangażowaniu – mogą przynosić wy-

mierne efekty i stanowić inspirację dla 
innych społeczności w kraju.

Spotkanie w Warszawie było kolejnym 
etapem dialogu prowadzonego pomię-
dzy środowiskiem sołeckim a przedsta-
wicielami administracji państwowej. 
Podczas II Konferencji Sołtysów Warmii 
i Mazur, objętej patronatem Kancelarii 
Prezydenta RP, obecny był również Pan 
Jarosław Bujak. W trakcie tego wydarze-
nia Doradca Prezydenta RP odczytał list 
Prezydenta Karola Nawrockiego skiero-
wany do Sołtysek i Sołtysów, podkre-
ślając znaczenie ich pracy dla rozwoju 
lokalnych wspólnot i wzmacniania spo-
łeczeństwa obywatelskiego.

Tegoroczne spotkanie w Pałacu Pre-
zydenckim potwierdza ciągłość tej roz-
mowy – od regionalnych konferencji 

i debat środowiskowych po dyskusję 
na najwyższym szczeblu państwowym. 
Jest to wyraźny sygnał, że głos sołectw 
staje się stałym elementem ogólnopol-
skiej refleksji nad przyszłością samo-
rządu i rozwojem obszarów wiejskich.

Dla dolnośląskich sołtysek obecność 
w Pałacu Prezydenckim była nie tylko wy-

różnieniem, lecz przede wszystkim okazją 
do przedstawienia doświadczeń i postu-
latów płynących z małych miejscowo-
ści. To ważny krok w kierunku dalszego 
wzmacniania roli sołectw oraz budowania 
silnych, aktywnych wspólnot lokalnych. 

Sołtyski i Sołtysi Dolnego Śląska
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Bibliotekarki z wizytą 
u przedszkolaków
Radość, ciekawość i głośny śmiech – 
tak wyglądało spotkanie biblioteka-
rek z Biblioteki Publicznej w Leśnej 
z grupą sześciolatków z Miejsko-

-Gminnego Przedszkola im. Kubu-
sia Puchatka w Leśnej, które odbyło 
się z okazji Dnia Kubusia Puchatka, 
obchodzonego 18 stycznia. Wizyta 
była doskonałą okazją, by wspól-
nie zanurzyć się w świecie książek 
i przypomnieć, że czytanie może być 
prawdziwą przygodą.

Już od pierwszych chwil dzieci z ogrom-
nym zainteresowaniem słuchały opo-

wieści o swoim ulubionym misiu –bo-
haterze, który od lat uczy najmłodszych 

przyjaźni, empatii i radości z odkrywa-
nia świata. Wspólne czytanie szybko 
przerodziło się w pełne energii zabawy 
ruchowe oraz literackie zagadki, w któ-
rych przedszkolaki chętnie brały udział, 
udowadniając, że bajkowy świat znają 
doskonale.

Podczas spotkania bibliotekarki 
opowiedziały także o ogólnopolskim 
projekcie czytelniczym „Mała Książka 

– Wielki Człowiek”, skierowanym do 
dzieci w wieku od 3 do 6 lat. Program, 
realizowany przez Instytut Książki we 
współpracy z bibliotekami publicznymi 
w całej Polsce, ma jeden prosty, ale nie-
zwykle ważny cel – zaszczepić w naj-
młodszych miłość do książek i pokazać, 

że biblioteka może stać się miejscem 
fascynujących odkryć.

Każde dziecko zapisane do biblioteki 
uczestniczącej w akcji otrzymuje spe-
cjalną Wyprawkę Czytelniczą – książ-
kę dopasowaną do wieku oraz Kartę 
Małego Czytelnika. Za każdą wizytę 

i wypożyczenie książki mali czytelnicy 
zbierają naklejki, które motywują ich do 
kolejnych odwiedzin. Po skompletowa-
niu całej kolekcji czeka na nich imienny 
dyplom, będący symbolem pierwszych 
czytelniczych sukcesów. Program po-
maga budować nawyk regularnego czy-

Izerskie Morsowanie 2026 
– lodowata woda, gorąca 
atmosfera i energia, której 
nie da się zapomnieć
21 lutego 2026 roku Przystań Klu-
bu Żeglarskiego „Izery” zamieniła 
się w prawdziwą dolnośląską stolicę 
morsów. Izerskie Morsowanie 2026 
przejdzie do historii jako wydarze-
nie pełne emocji, odwagi i niezwy-
kłej wspólnotowej energii. Ponad 
100 śmiałków – miłośników lodowa-
tych kąpieli – wzięło udział w pierw-
szej edycji tej wyjątkowej imprezy, 
udowadniając, że zimowa aura nie 
jest dla nich żadną przeszkodą.

Na wydarzenie przyjechali nie tyl-
ko mieszkańcy gminy Leśna, ale 

również goście z całej Polski. Niektó-
rzy pokonali ponad 300 kilometrów, by 
wspólnie zanurzyć się w zimnej wodzie 
i poczuć atmosferę prawdziwego morso-
wego święta. Nad Izery dotarły silne eki-
py z Miłoszowa, Leśnej, Złotego Potoku, 
Bartoszówki, Gryfowa, Lubania, Bogaty-
ni, Lasowa, Legnicy, Polkowic, Głogowa, 
Leszna Wielkopolskiego, Śląska Cie-
szyńskiego, Radomia, a nawet z Niemiec.

Oficjalnego otwarcia wydarzenia do-
konał Zastępca Burmistrza Leśnej Mar-
cin Mirecki – prywatnie również mors, 

co tylko podkreśliło wyjątkowy charak-
ter spotkania. Chwilę później uczestni-
cy ruszyli do energetycznej rozgrzewki, 
którą z ogromnym zaangażowaniem 
poprowadził Tomasz Gajewski. Gdy 
emocje sięgnęły zenitu, nadszedł mo-
ment kulminacyjny – wspólna, mroźna 
kąpiel, na którą wszyscy czekali.

Na brzegu nie brakowało dopingu. 
Rodziny, przyjaciele i sąsiedzi głośno 
kibicowali uczestnikom, tworząc at-
mosferę prawdziwego sportowego święta. 
Szczególne brawa należą się morsom-

-nowicjuszom, którzy po raz pierwszy 
zdecydowali się na lodowate wyzwanie. 
Doświadczeni uczestnicy służyli im 
wsparciem i mentoringiem, pokazując, że 
morsowanie to nie tylko hart ducha, ale 
także wspólnota i wzajemna motywacja.

Po wyjściu z wody na uczestników 
czekała gorąca sauna przygotowana 
przez ekipę z Mobilnej Sauny Chill 
Zone Bolesławiec. Połączenie morso-
wania i saunowania okazało się strza-
łem w dziesiątkę, zapewniając regene-
rację i relaks po ekstremalnym wysiłku.

O posiłek regeneracyjny uczestników 
zadbało Koło Gospodyń i Gospodarzy 

Wiejskich Sami Swoi w Grabiszycach 
Górnych oraz OSP Grabiszyce, serwując 
aromatyczną „zupę mocy” i gorące na-
poje. Lokalne smaki idealnie dopełniły 
zimową atmosferę wydarzenia. Nad bez-
pieczeństwem czuwali druhowie i dru-
hny Ochotniczej Straży Pożarnej w Le-
śnej i Grabiszyc, dzięki którym wszyscy 
mogli morsować spokojnie i bezpiecznie.

Nie zabrakło również humoru i kre-
atywności. Konkurs na najlepsze prze-
branie bezapelacyjnie wygrała… Królicz-
ka, zdobywając voucher na zwiedzanie 
Zamku Czocha. Emocji dostarczyło tak-
że losowanie – szczęśliwy mors z nu-
merem 107 otrzymał nagrodę główną: 
voucher na pobyt dla dwóch osób w luk-
susowym Hotelu Krasicki Resort & Spa.

Izerskie Morsowanie 2026 okazało 
się wydarzeniem pełnym pozytywnej 
energii i endorfin, których – jak pod-

kreślali uczestnicy – nie da się opisać 
słowami. Piękne widoki, wyjątkowy kli-
mat miejsca i ogromne zaangażowanie 
organizatorów sprawiły, że już dziś wia-
domo jedno: impreza na stałe wpisuje 
się w kalendarz lokalnych wydarzeń.

Organizatorami i partnerami wyda-
rzenia byli: Gmina Leśna, Ośrodek Kul-
tury i Sportu w Leśnej, Klub Żeglarski 

„Izery”, Koło Gospodyń i Gospodarzy 
Wiejskich Sami Swoi w Grabiszycach 
Górnych, Osp Grabiszyce, Ochotnicza 
Straż Pożarna w Leśnej, Izerska Lo-
kalna Organizacja Turystyczna, Hotel 
Krasicki Resort & Spa, Zamek Czocha, 
Zdzisław Nawrocki, Ela Nawrocka. 

Dziękujemy wszystkim za obecność 
i stworzenie niezwykłej atmosfery. Do 
zobaczenia za rok! 

Fot. Mariusz Dragan
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Terminy odbioru odpadów w Twoim smartfonie. 
Aplikacja „Moje Odpady” już działa!
Dobra wiadomość dla mieszkańców 
naszej gminy – gospodarka odpadami 
wkracza w cyfrową rzeczywistość. Od 
teraz harmonogram wywozu śmieci, 
zasady segregacji oraz najważniejsze 
informacje ekologiczne można mieć 
zawsze pod ręką. Wszystko dzięki 
bezpłatnej aplikacji mobilnej „Moje 
Odpady”, która właśnie została udo-
stępniona użytkownikom.

Nowe rozwiązanie przygotowane dla 
gmin obsługiwanych przez ZGiUK 

w Lubaniu to nowoczesne, przejrzyste 
i intuicyjne narzędzie, zaprojektowa-
ne z myślą o codziennych potrzebach 
mieszkańców. Aplikacja ma przede 
wszystkim ułatwić dostęp do aktualnych 
informacji dotyczących odbioru odpa-
dów oraz pomóc w prawidłowej segre-
gacji, która –jak podkreślają specjaliści 

– wciąż budzi wiele pytań i wątpliwości. 
Jedną z najważniejszych funkcji apli-

kacji jest cyfrowy harmonogram wy-
wozu odpadów. Użytkownicy otrzymu-
ją pełny dostęp do kalendarza odbioru 
śmieci, dostosowanego do konkretnej 
miejscowości oraz ulicy. Dzięki temu nie 
trzeba już przechowywać papierowych 
rozkładów ani sprawdzać terminów na 
stronach internetowych – wszystkie 
informacje znajdują się w smartfonie.

Praktycznym udogodnieniem jest 
również słownik odpadów, czyli wbu-
dowana wyszukiwarka, która pomaga 
szybko sprawdzić, do którego pojem-
nika powinien trafić dany przedmiot. 

To szczególnie przydatne w sytuacjach, 
gdy pojawiają się wątpliwości dotyczą-
ce mniej oczywistych odpadów.

Aplikacja oferuje także możliwość usta-
wienia indywidualnych powiadomień, 
przypominających o zbliżającym się 
terminie odbioru odpadów. Użytkownik 
sam decyduje, z jakim wyprzedzeniem 
chce otrzymywać komunikaty – dzięki 
temu łatwiej uniknąć sytuacji, w której 
pojemnik zostaje wystawiony zbyt późno.

Twórcy zadbali również o element 
edukacyjny. W aplikacji znalazła się 
funkcja prezentująca ciekawostki eko-
logiczne – wystarczy potrząsnąć telefo-
nem, aby wyświetlić krótką informację 
dotyczącą ochrony środowiska i zasad 
ekologicznego stylu życia. To niewiel-
ki dodatek, który w przystępny sposób 
przypomina, jak codzienne decyzje 
wpływają na otaczającą nas przyrodę.

Wraz z uruchomieniem nowego systemu 
zakończone zostało wsparcie dla dotych-
czasowej aplikacji Evenio. Aby zachować 
stały dostęp do aktualnych harmonogra-
mów i powiadomień, mieszkańcy proszeni 
są o przejście na aplikację „Moje Odpady”.

Rozpoczęcie korzystania z programu 
jest bardzo proste. Wystarczy pobrać 
aplikację ze sklepu Google Play (dla syste-
mu Android) lub App Store (dla iOS), a na-
stępnie po uruchomieniu wybrać swoją 
miejscowość oraz ulicę – bez konieczno-
ści podawania numeru budynku. Warto 
także włączyć powiadomienia push, dzię-
ki którym aplikacja automatycznie przy-
pomni o terminach odbioru odpadów.

Szczegółowe informacje dotyczące 
działania systemu dostępne są na stro-
nie internetowej ZGiUK: www.zgiuk.pl/
moje-odpady.

Nowa aplikacja to kolejny krok w stronę 
wygodniejszych usług komunalnych i bar-
dziej świadomej troski o środowisko. Za-
chęcamy mieszkańców do jej instalacji. 

tania, rozwija wyobraźnię i słownictwo, 
a przede wszystkim zachęca do wspólne-
go spędzania czasu z książką – zarówno 
w bibliotece, jak i w domu.

Ogromne emocje wzbudził również 
robot Photon, który szybko stał się bo-
haterem drugiej części spotkania. Dzie-

ci mogły samodzielnie zaprogramować 
jego ruchy, zmieniać kolory oraz uru-
chamiać dźwięki, przekonując się, że 
nauka i nowoczesne technologie mogą 
iść w parze z dobrą zabawą. Połączenie 
świata literatury z elementami robo-
tyki okazało się strzałem w dziesiątkę.

Na zakończenie każde dziecko otrzy-
mało pamiątkową zakładkę do książki 

– niewielki upominek, który ma przy-
pominać, że każda przeczytana histo-
ria otwiera drzwi do nowych przygód. 
Spotkanie upłynęło w ciepłej, serdecz-
nej atmosferze i pokazało, że miłość 

do czytania najlepiej rodzi się tam, 
gdzie książka spotyka się z uśmiechem 
i wspólnym przeżywaniem opowieści.

Biblioteka Publiczna w Leśnej ser-
decznie zaprasza wszystkie dzieci wraz 
z rodzicami do odwiedzin i rozpoczęcia 
własnej, czytelniczej przygody… 

Ogłoszenia płatne

Ogłoszenia płatne

SPRZEDAM
Sprzedam ziemię rolną o powierzchni 0,26 ha położoną 
w obrębie Szyszkowa, gmina Leśna  (numer działki 325)

Cena 8 tysięcy złotych    |   Tel. 691-668-651
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Panorama Leśnej w nowej, redakcyjnej odsłonie
Do grona autorów miesięcz-
nika „Panorama Leśnej” 
dołączyli mieszkańcy naszej 
gminy – artyści, intelektu-
aliści i ludzie kultury o im-
ponującym dorobku, rozpo-
znawalni w środowiskach 
akademickich oraz artystycz-
nych w Polsce i za granicą. 
Postanowili oni podzielić 
się z Państwem swoimi ese-
jami i felietonami, przygo-
towywanymi specjalnie dla 
czytelników naszego pisma.

Już w najbliższych numerach będzie 
można przeczytać teksty dr Darii 

Wartalskiej z Grabiszyc oraz Lothara 
Quinkensteina z Leśnej. Oboje podjęli 
się współpracy całkowicie bezintere-
sownie – pro bono – traktując ją jako 
formę dialogu z lokalną społecznością 
i wkład w rozwój życia kulturalnego 
naszej gminy. Choć sami pozosta-
ją niezwykle skromni, ich biografie 
i osiągnięcia zasługują na szczególne 
przedstawienie.

dr Daria Wartalska – sztuka, 
estetyka i lokalność
Historia dr Darii Wartalskiej to opo-
wieść o artystycznej drodze prowa-
dzącej przez różne kraje i środowiska 
twórcze, która ostatecznie znalazła swój 
ważny przystanek właśnie w naszej gmi-
nie. Artystka urodziła się i wychowała 
na Opolszczyźnie, jednak jej edukacja 
i działalność zawodowa od początku 
miały międzynarodowy charakter.

Studia na Akademii Sztuk Pięknych 
we Wrocławiu, na Wydziale Szkła 
i Ceramiki, na kierunku wzornictwo 
ukończyła w 2010 roku. Dyplom ma-
gisterski realizowała w Jerozolimie 
w Izraelu –  doświadczenie to, jak sama 
podkreśla – ukształtowało jej wrażli-
wość artystyczną oraz sposób myślenia 
o relacji między sztuką a przestrzenią 
społeczną. Bezpośrednio po obronie, 
wraz z trojgiem przyjaciół ze studiów, 
współtworzyła pracownię projektową 
w Pasażu Pokoyhof we Wrocławiu, gdzie 
pracowała jako menedżer artystyczny 
dla firmy deweloperskiej. Zajmowała się 
projektami renowacji historycznych ka-
mienic, doradztwem estetycznym oraz 
tworzeniem koncepcji wystroju i desi-
gnu przestrzeni użytkowych.

Równolegle rozwijała swoje zainte-
resowania naukowe, kończąc kolejne 
studia magisterskie na Uniwersytecie 
Wrocławskim na Wydziale Historii 
Sztuki. W 2012 roku prowadziła zajęcia 
dydaktyczne na Akademii Sztuk Pięk-
nych w Sarajewie w Bośni i Hercegowi-
nie, zdobywając pierwsze doświadcze-
nia akademickie poza granicami kraju.

Rok 2013 przyniósł przeprowadzkę 
do Berlina, gdzie wspólnie ze szwaj-
carską artystką Priscą Wuest stworzy-
ła tandem artystyczno-konceptualny 
Tohu and Bohu. Projekt ten, rozwijany 
przez lata, przekształcił się w fundację 
działającą dziś w Grabiszycach, zajmu-
jącą się kulturą, sztuką oraz zrównowa-
żonym designem. Wraz z mężem – prof. 
Reinerem Matysikiem, uznanym rzeź-
biarzem – zdecydowali się przenieść 
do naszej gminy. To właśnie tu osiedli 
i założyli rodzin; to tu urodzili się ich 
synowie – Ludwik i Leopold.

W 2022 roku dr Wartalska obroniła 
doktorat na Uniwersytecie Artystycz-
nym w Poznaniu, z którym nadal jest 
związana jako wykładowczyni gościn-
na. Artystka łączy pracę akademicką 
z działalnością społeczną oraz ani-
macją kultury. W 2025 roku postawiła 
sobie za cel przekazywanie zdobytych 
doświadczeń lokalnej społeczności 
oraz wspieranie estetycznego rozwoju 
gminy – jako pełnomocnik Burmistrza 
Leśnej ds. estetyki gminy.

Szczególne miejsce w jej działalno-
ści zajmuje praca z mieszkańcami. Od 

blisko dwóch lat dr Wartalska prowadzi 
piątkowe zajęcia ceramiczne w swo-
jej pracowni w Grabiszycach, otwar-
te zarówno dla osób początkujących, 
jak i tych, które poszukują twórczego 
odpoczynku, nowych relacji oraz kon-
taktu z rękodziełem. Jak podkreśla, to 
właśnie bezpośredni kontakt z ludźmi 
i możliwość wspólnego tworzenia są 
dziś dla niej równie ważne jak działal-
ność naukowa czy artystyczna.

Lothar Quinkenstein 
– między językami, 
kulturami i krajobrazem
Drugim z nowych autorów „Panoramy 
Leśnej” jest Lothar Quinkenstein – pi-
sarz, poeta, germanista i jeden z naj-
ważniejszych tłumaczy współczesnej 
literatury polskiej na język niemiecki. 
Urodził się w 1967 roku w Bayreuth 
w Niemczech. Studiował germanisty-
kę oraz etnologię we Fryburgu, łącząc 
zainteresowanie językiem z fascyna-
cją kulturą i społeczeństwami Europy 
Środkowo-Wschodniej.

Z Polską związał się już w latach dzie-
więćdziesiątych. W okresie 1994–2011 
mieszkał w naszym kraju, poznając 
jego realia nie tylko jako badacz, lecz 
także jako aktywny uczestnik życia 
kulturalnego. W latach 1999–2024 wy-
kładał jako germanista na Uniwersyte-
cie im. Adama Mickiewicza w Poznaniu, 
kształcąc kolejne pokolenia studentów 
i budując mosty między polską a nie-
miecką humanistyką.

Od piętnastu lat zajmuje się przekła-
dem literatury polskiej na język nie-
miecki. W jego dorobku translatorskim 
znajdują się dzieła wielu wybitnych 
autorów, a szczególne miejsce zajmuje 
współpraca przy przekładach twórczo-
ści polskiej noblistki, Olgi Tokarczuk. 
Jego działalność translatorska została 
doceniona w 2024 roku prestiżową Na-
grodą im. Karla Dedeciusa – jednym 
z najważniejszych wyróżnień przyzna-
wanych tłumaczom literatury polskiej 
i niemieckiej.

Quinkenstein jest również autorem 
własnych tekstów literackich – poezji 
i prozy, w których często powraca te-
mat pogranicza kultur, pamięci miejsca 
oraz doświadczenia życia „między ję-
zykami”. Jego twórczość cechują reflek-
syjność, uważność na detal oraz głę-
boka wrażliwość na krajobraz – cechy, 
które doskonale współbrzmią z charak-
terem naszego regionu.

Od ponad dwóch lat mieszka w Le-
śnej. Wraz z żoną pieczołowicie od-
nawia stary dom, traktując go jako 
przestrzeń codziennego życia, pracy 
i twórczej ciszy. Zachwycają go krajo-
brazy okolic Leśnej, historia regionu 
oraz jego wielokulturowe dziedzictwo. 
Poza literaturą jego wielkimi pasjami 
są: praca w ogrodzie oraz długie wy-
prawy rowerowe, podczas których – jak 
sam przyznaje – najlepiej poznaje się 
rytm miejsca i ludzi. 

jb

Fot. dr Daria Wartalska, źródło: archiwum prywatne Fot. Lothar Quinkenstein źródło: front-runner.de
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Zima, a my dalej idziemy
Gdy myślę o lutym w malarstwie, to 
jako pierwszy nasuwa mi się obraz 
Józefa Chełmońskiego o – zdawało-
by się – bardzo oczywistym tytule: 

„Kuropatwy na śniegu”. Zupełnie 
nie wiem, dlaczego. Możliwe, że ta 
głębia i kolorystyczny optymizm, że 
kierunek, w którym idą kuropatwy 
to pewien zaczątek nowej perspek-
tywy. Może już wiosennej; może 
odejście kuropatw zwiastować by 
miało nadchodzącą zmianę. Zmianę 
pory roku, a może nie tylko. 

Tak oczywisty tytuł i tak oczywiste 
zdaje się to dzieło, a niesie ono za 

sobą cały bezkres uczuć i wartości losu 
człowieka – losu człowieka wstawionego 
w żywot tych malutkich ptasich istot. 
Jest to bezdyskusyjnie jedno z najbar-
dziej rozpoznawanych dzieł tegoż autora. 
To obraz wytworny i ascetyczny; to arcy-
dzieło polskiego malarstwa, natchnione 
do głębi ogromną wrażliwością natury, 

z której słynął Chełmoński. „Ukazane 
ptaki drepczące z wysiłkiem pod wiatr po 
lodowatym pustkowiu, są symbolicznym 
znakiem życiowych zmagań i przeciwności 
losu” – cytat tak bardzo pasujący także 
do losu wielu z nas, zaczerpnięty z książ-
ki „Chełmoński. Malarz polskich żywio-
łów” wydanej przez Dom Pracy Twórczej. 

Nie skupię się tu na biografii Józefa 
Chełmońskiego, gdyż byłby to temat na 
zupełnie osobny tekst. Z ogromnej także 
sympatii do jego twórczości na pewno 
go jeszcze rozwinę. Pokrótce jednak: bę-
dąc już sprawnym malarzem, po odbyciu 
studiów w monachijskiej Akademii Sztuk 
Pięknych, Chełmoński wyjeżdża do Pa-
ryża. Przebywa tam przez dwanaście lat. 
W tej światowej wówczas stolicy sztuki 
nie do końca jest szczęśliwy. W jednym 
z listów, pisanych z miasta nad Sekwa-
ną do swego przyjaciela i mentora, czy-
tamy: „Oj, nie wiedziałem ja z jakiemi to 
wyjazd z kraju powiązany jest kolejami; tu 
całe moje życie wyrywa się ku wschodo-

wi słońca (ku Polsce). Kuropatwy swojem 
odezwaniem się o zmroku raz za miastem 
obudziły we mnie całą moc tych pragnień, 
kiedy wrócić będzie można do kraju? Bo 
u nas inaczej, inaczej, inaczej!”. I po ponad 
dekadzie pracy twórczej w Paryżu wra-
ca do Polski i za chwilę kupuje niewielki 
dworek we wsi Kuklówka na Mazowszu. 
Chełmoński był człowiekiem wsi: na wsi 
się urodził, do niej powrócił z wielkiego 
świata i tam mieszkał do końca swoich 
dni. Bo artysta był, jak pięknie zauważył 
Roman Zrębowicz – „homo faber” – na 
rozłogach poezji przyrody polskiej, tej 
naszej pramatki wzruszeń. Był synem 
ziemi. Tworzył niemal biologicznym in-
stynktem. Spełniał tylko rozkazy swoich 

wzruszeń, których bogactwo kształtów 
prawie rozmiarem polskiej przyrody od-
powiada. Kilka lat po namalowaniu tego 
obrazu Zenon Przesmycki w elitarnym 
jak na owe czasy czasopiśmie „Chimera” 
w ten sposób zachwycił się tym dziełem. 
„Określić wprost niepodobna, co tak niesły-
chanie działa na człowieka z tego obrazu. 
Tak działałaby sama natura chyba, a to 
wskazuje znowu, że nie masz tu nic z re-
alizmu, z kopiowania natury. Odgrywała 
tu rolę nie obserwacya niewolnicza, nie 
podpatrywanie jakieś na gorącym uczynku, 
lecz cudowna intuicya, która nie potrzebuje 
świadectwa zmysłów. Chełmoński tworzy 
tu, jak natura tworzy”. Myślę, że zachwyt 
nad tego typu obserwacją i studium przy-

„Zrobiłem kilka zdjęć ...” - Jan 
Himilsbach na zimowe wieczory
Czegóż się nie robi w długie zimowe 
wieczory! 

Można na przykład uprawiać radosną 
partyzantkę na YouTubie, wpisu-

jąc hasła z nadzieją na wynik, który nas 
nie rozczaruje. Tak wpisałem niedaw-
no „Zorka 5” i...od razu wyskoczyła mi 
słynna scena z filmu „Rejs” (reż. Marek 
Piwowski, 1970 r.). Jan Himilsbach jako 
Sidorowski – flanelowa koszula w dużą 
kratę, podwinięte rękawy, usta w pod-
kowę i ten niepowtarzalny, zachrypnięty 
głos: „Byliśmy ostatnio z żoną, proszę 
pana...w Hali Mirowskiej... gdzie ja mia-
łem aparat Zorkę 5...zrobiłem kilka zdjęć.” 

Kiedy przyjechałem do Polski w 1994 r. 
pierwsi znajomi, chcąc dowiedzieć się, 
na ile już jestem obeznany z polską 
kulturą, pytali mnie, czy już widziałem 

„Rejs”? Na co musiałem niestety przez 
jakiś czas jeszcze odpowiadać przeczą-
co. Ale słynnego aktora z tego filmu już 
znałem – nie wiedząc o tym... 

Kiedy na początku lat 90. zacząłem 
głębiej interesować się polską literaturą, 
trafiłem w niemieckiej antologii na opo-
wiadanie autora, którego nazwisko wte-
dy nic mi nie mówiło. Tekst nosił tytuł 

„Droga kariery” (w świetnym przekładzie 
Olgi Mannheimer i Ellen Presser) i był po 
prostu znakomity! Barwna fabuła, pełna 
absurdu – w każdym zdaniu było czuć, 
że autor nie pozuje, nie udaje. To opo-
wiadanie było dosłownie z życia wzięte. 
Bezpretensjonalne, lakoniczne, do bólu 
trafne w opisie ludzkich słabości, a jed-
nocześnie pełne ciepła i komizmu. Czego 
można więcej wymagać od dobrej litera-
tury? Opowiadanie kończy się pięknym 
zdaniem, westchnieniem od serca: „Co 
za ludzie ci artyści, jak Boga kocham!”. 
Główny bohater tej historii przez głupi 
przypadek trafia w kręgi literackie, a jego 
zetknięcie się z „wysoką kulturą” pocią-
ga za sobą kilka niespodziewanych przy-
gód, niekoniecznie przyjemnych. Myślę, 
że mamy tu do czynienia z pewnymi ak-
centami autobiograficznymi. Do środo-
wiska artystycznego Himilsbach dotarł 
bocznymi drogami i zawsze pozostał 
w roli outsidera. Sam zresztą pielęgno-
wał tę rolę. Słynne są jego odpowiedzi 
w wywiadach, zawsze trochę na przekór, 
z dużą dawką ironii i autoironii. Z zawo-
du był kamieniarzem, pracował też na 
statkach na Wiśle, chałturzył w różnych 
branżach. Nie miał za sobą żadnej eduka-

cji akademickiej. Tak jak grał – talentem 
i intuicją, po prostu sobą – tak też pisał. 
Tadeusz Konwicki, z właściwą sobie zło-
śliwą czułością, nazwał go „Marcelem 
Proustem spod budki z piwem” i to jest 
chyba komplement najwyższej rangi. 

Proza Himilsbacha opowiada o tym, co 
najciekawsze: o życiu. O jego codzien-
nych radościach i smutkach. W realiach 
PRL-u autor znalazł wdzięczny materiał 
dla swojej prozy. Ale jest w jego twórczo-
ści jeszcze inna warstwa, mroczna i smut-
na. Himilsbach nosił w sobie traumatycz-
ne doświadczenia. Urodził się w 1931 r. 
w Mińsku Mazowieckim, dorastał sam 
z matką, w ciężkiej sytuacji materialnej. 
Ojciec był nieznany. W 1943 r. jego mat-
ka zmarła, odtąd nastolatek musiał sobie 
radzić sam, w bardzo trudnych i niebez-
piecznych warunkach podczas niemiec-
kiej okupacji. W opowiadaniu „Nasza uli-
ca” – które zajmuje zaledwie trzy strony 

– otwiera się czarna otchłań tamtych lat. 
Himilsbach był też mistrzem autokreacji, 
tkając wokół swojego życiorysu gęstą 
sieć legend. Może przyszłe badania będą 
w stanie rozjaśnić więcej szczegółów. 
Wracając do cytatu z filmowego dialogu: 
„Zrobiłem kilka zdjęć...”. Właśnie tak pi-

sał Himilsbach swoją prozę: obrazowo. 
Oddawał rzeczywistość i nadawał jej głę-
bię życia. Nie przebierał w słowach, on 
po prostu wybierał te jedyne właściwe. 
Jego prozę czyta się wszystkimi zmysła-
mi, niemal czując zapach dymu papiero-
sowego i chłód warszawskich bram.

Jako aktor wpisał się na zawsze do 
historii polskiego kina. Jako pisarz 

– zasłużenie zajmuje miejsce w pan-
teonie XX wieku. We wspomnianej 
antologii, od której zaczęła się moja 
przygoda z polską prozą, znajduje się 
wśród najlepszych nazwisk: Witkacy, 
Czesław Miłosz, Bruno Schulz, Tadeusz 
Różewicz. A w Mińsku Mazowieckim 
most nad Srebrną nosi jego imię. Może 
to dobry moment, byśmy i my przeszli 
na jego drugą stronę i na nowo odkryli 
tego niezwykłego faceta? 

Lothar Quinkenstein

„Kuropatwy na śniegu”, Józef Chełmoński (1849-1914). Fot. archiwum
autora, źródło Muzeum Narodowe w Warszawie

Jan Himilsbach w filmie Rejs, fot. materiały prasowe, 
źródło www.polskieradio.pl
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34. Finał Wielkiej 
Orkiestry Świątecznej 
Pomocy pełen serc 
i dobrej energii
25 stycznia 2026 roku Rynek w Le-
śnej ponownie wypełnił się muzy-
ką, radością i atmosferą wspólne-
go pomagania. Mieszkańcy licznie 
włączyli się w ogólnopolską akcję 
Wielkiej Orkiestry Świątecznej Po-
mocy, a oficjalnie zarejestrowany 
sztab 34. Finału WOŚP po raz kolej-
ny udowodnił, że w naszej gminie 
nie brakuje ludzi o wielkich sercach.

Tegorocznemu finałowi towarzyszy-
ło hasło „Zdrowe brzuszki naszych 

dzieci”, a celem zbiórki było wsparcie 
diagnostyki i leczenia chorób prze-
wodu pokarmowego u najmłodszych 
pacjentów. Wspólne granie rozpoczęło 
się o godzinie 14.00 i od pierwszych 
chwil na rynku panowała wyjątkowa, 
serdeczna atmosfera, którą podgrzewał 
prowadzący – Artur Fabijański. 

Program wydarzenia był bogaty 
i różnorodny. Na scenie jako pierwszy 
wystąpił Maciej Tokarz Junior, pre-
zentując gitarowy repertuar, po któ-
rym publiczność wysłuchała występu 
Jerzego Rodziewicza. Następnie za-
prezentowały się grupy taneczne pod 
kierownictwem Tomasza Gajewskiego, 
wprowadzając widzów w energetycz-
ny, taneczny klimat. Kolejno na sce-
nie wystąpił zespół Łużyczanki z Po-
biednej, a po nim publiczność porwała 
do wspólnej zabawy Kapela Bruśnik 
ze Świecia. Szczególnym momentem 
programu był spektakl teatralny „Na-
dzieja idzie światem”, przygotowany 

przez grupę teatralną GRANDA ze 
Szkoły Podstawowej im. Jana Pawła II 
w Smolniku. Młodzi artyści wzruszyli 
widzów i przypomnieli, jak wielką siłę 
ma wspólnota i nadzieja. Finałowym 
akcentem wydarzenia było „Światełko 
do nieba”, które symbolicznie zakoń-
czyło wspólne granie.

Dużym zainteresowaniem cieszyły 
się także licytacje, podczas których 
uczestnicy z ogromnym zaangażowa-
niem wspierali zbiórkę. Na mieszkań-
ców czekał słodki i słony kącik oraz 
pokaz aut amerykańskich i sportowych.

Szczególne słowa wdzięczności 
kieruję do wszystkich osób, instytu-
cji, organizacji i firm, które okazały 
ogromne serce oraz wsparcie podczas 
przygotowania i przebiegu 34. Finału 
Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy 
w Leśnej. Dzięki Państwa życzliwości 
i zaangażowaniu możliwe było stwo-
rzenie wydarzenia, które połączyło 
mieszkańców we wspólnym celu po-
magania najmłodszym.

Tegoroczny finał wsparli: 
dyrekcja, kadra pedagogiczna, ro-

dzice oraz dzieci z: Niepublicznego 
Przedszkola Centrum Opieki i Rozwo-
ju Tęczowa Dolina w Leśnej, Miejsko-

-Gminnego Przedszkola im. Kubusia 
Puchatka w Leśnej, Przedszkola Leśne 
Elfiki, Szkoły Podstawowej im. Jana 
Pawła II w Smolniku oraz Zespołu 
Szkolno-Przedszkolnego w Pobiednej; 
Ochotnicza Straż Pożarna w Grabiszy-
cach, Koło Gospodyń i Gospodarzy 

Wiejskich „Sami Swoi” w Grabiszy-
cach Górnych, Środowiskowy Dom 
Samopomocy w Smolniku, Sołec-
two Smolnik; Piekarnia-Ciastkarni 
Bednarscy, Agroturystyka Dom Na 
Leśnej Górze Józefa i Agnieszki Pi-
lińskich, Autoszkoła Siwy Andrzej 
Stelzer, Miejsko-Gminny Klub Spor-
towy Włókniarz Leśna, Restauracja 
i Noclegi Babie Lato Jerzego i Marty 
Stachyrów, MARPOL Marta Bednar-
czyk, Kapela Bruśnik ze Świecia, Łu-
życzanki z Pobiednej, Maciej Tokarz 
i Maciej Tokarz Junior, Gruzilla Team 
Leśna, CrownTeam, Komisariat Policji 
w Leśnej, Zamek Czocha z dyrekto-
rem Jarosławem Kuczyńskim, Izerska 
Lokalna Organizacja Turystyczna 
z prezesem Rafałem Wróblewskim, 
Tomasz Gajewski, Jerzy Rodziewicz, 
Małgorzata i Marek Borysiewiczowie, 
Jerzy Bucki, Marzenna Ogrodowicz-

-Straszak, Grażyna Kędzierska, Regina 
Skrzyńska, Wioletta Kalińska, Artur 
Fabijański, Joanna Fabijańska, Monika 
Fijałkowska-Mokosa, Aleksandra i Sła-
womir Sobczykowie, Aleksandra Da-
niel, Aneta Tarka, Ewelina Krawczyk, 
Małgorzata Gruszka, Michał Hodyas, 
Rafał Andrzejewski. 

Podziękowania kieruję również do 
osób, które przygotowały sztab - pra-
cowników, praktykantów domu kultu-
ry: Krzysztofa Krzemińskiego, Anny 
Mąki, Urszuli Mazur, Patrycji Kostki 
oraz Magdaleny Kolenkiewicz. Słowa 
uznania należą się Paniom: Dorocie 
Poźniak, Katarzynie Czerwińskiej, Ha-
linie Galik i Marcie Solskiej, których 
wielogodzinna praca przy liczeniu ze-
branych środków była nieocenionym 
wsparciem finału.

Największymi bohaterami tego dnia 
byli jednak wolontariusze: Kuba, Iwo, 
Zosia, Bianka, Lena, Michalina, Nina, 
Marek, Grzesiu, Aleksander, Karol, 
Maja, Gabrysia, Jakub, Maja, Nadia, 
Szymon, Natalia, Jolanta, Karolina, 
Kornelia, Julia, Leon i Oliwia, którzy 
z uśmiechem i ogromnym zaangażo-
waniem kwestowali na terenie gminy. 

Finał Wielkiej Orkiestry Świątecznej 
Pomocy w Leśnej po raz kolejny poka-
zał, że siłą naszej społeczności jest 
współpraca, życzliwość i gotowość do 
działania dla dobra innych. Tego dnia 
Leśna zagrała jednym rytmem – ryt-
mem otwartych serc, a efektem było 
wsparcie WOŚP zadeklarowaną kwotą 
27.870,59 zł! 

rody w tak skrajnych dla człowieka wa-
runkach, jak zimowe mrozy i niesamowi-
ta cierpliwość artysty do zdarzeń natury 
napawa mnie ogromnym szacunkiem. 
Skłaniam się nawet ku porównaniu tego 
poświęcenia z postawą współczesnych 
twórców. Romantyzm i ofiarność arty-
styczna, jaka przejawia się w tym ogrom-
nie wrażliwym akcie obserwacji, jest już 
dziś wręcz niedostrzegalna wśród twór-
ców. A może się mylę? I uda mi się od-
naleźć wśród artystów naszego Pogórza 
tak oddaną duszę? Podczas ogromnego 
mrozu i marznących palców, nakreśla-

jącą własnoręcznie szkice z natury, które 
po powrocie do domu staną się żywym 
dziełem sztuki jak robił to Chełmoński. 
Poruszamy się codziennie od kilku ty-
godni w otoczeniu tego najpiękniejszego, 
zimowego ewenementu przyrody jakim 
według mnie jest zjawisko śniegu zda-
jąc sobie właśnie sprawę, że mielibyśmy 

„zamrozić” się na dłuższą, podejrzewam 
ponad trzydziestominutową chwilę w zu-
pełnej ciszy i skupieniu obserwując dzikie 
ptactwo. Pomyślmy o naszym dyskom-
forcie w takiej chwili. Jak bardzo sztyw-
niałyby nam palce nie mogąc wykonać 

żadnego ruchu, aby nie spłoszyć ptaków… 
Ja siedzę właśnie przy kominku pisząc 
ten tekst, a śnieg widzę tylko za oknem. 
Przeniesienie emocji, wszystkich naj-
mniejszych drgań piórek tych pięknych 
ptaków poszukujących pokarmu pod 
śniegiem daje nam (odbiorcom) po po-
nad stu latach ten sam zachwyt uchwy-
ceniem momentu. Z naszej współczesnej 
perspektywy, żyjąc w regionie tak blisko 
związanym z naturą, mamy możliwość 
doświadczać tego samego przesłania na 
własnej skórze wychodząc kilka kroków 
z naszych domów. Nie bójmy się mrozu 

i doświadczania ulotności każdego dnia. 
Myślę, że obserwowanie natury i oddawa-
nie się oglądaniu obrazów jest tak samo 
mocnym i determinującym wysiłkiem 
do jakiego zachęcam każdego z naszych 
mieszkańców. Jeśli nie jesteśmy w stanie 
wytrwać na mrozie przez długie godziny, 
wyczekując jakiegoś niespodziewanego 
zjawiska to oddajmy się czytaniu obra-
zów. Chociażby takich jak „Kuropatwy na 
śniegu” w dobrej reprodukcji przy cieple 
domowego piecyka. 

Daria Wartalska

WOŚP fot. Oliwier Jakimowicz
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Styczeń pełen sukcesów i radości w Pobiednej
Styczeń w Zespole Szkolno Przedszkolnym w Pobiednej 
upłynął pod znakiem podsumowań, sukcesów edukacyjnych 
oraz wielu radosnych wydarzeń integrujących całą społecz-
ność szkolną i przedszkolną. Był to czas dumy z osiągnięć 
uczniów, ale również wspólnego świętowania, zabawy i roz-
wijania pasji najmłodszych mieszkańców miejscowości.

Półrocze pełne sukcesów

30 stycznia podczas uroczyste-
go apelu społeczność szkolna 

podsumowała pierwsze półrocze roku 
szkolnego. Ostatnie miesiące były 

czasem intensywnej pracy, licznych 
konkursów przedmiotowych i sporto-
wych oraz wielu działań edukacyjnych, 
w których uczniowie z dumą reprezen-
towali szkołę.

Na szczególne uznanie zasługują sty-
pendyści, którzy osiągnęli najwyższe 
średnie ocen w szkole. W tym półroczu 
najlepsze wyniki uzyskało dziewięcio-
ro uczniów:
1.	 Nikola Witczak – 5,18 (kl. IV)
2.	Zuzanna Plucińska – 5,18 (kl. V)
3.	Aleksandra Cieślik – 5,08 (kl. V)
4.	Karol Kotliński – 5,00 (kl. VIII)
5.	Arkadiusz Cieślik – 5,00 (kl. VIII)
6.	Lena Olek – 4,85 (kl. VII)
7.	 Julia Jędrzejczyk – 4,83 (kl. V)
8.	Hanna Krawczyk – 4,83 (kl. V)
9.	 Marcel Krasowski – 4,82 (kl. IV)

Serdeczne gratulacje skierowano za-
równo do stypendystów, jak i laureatów 
konkursów. Ich sukcesy są powodem do 
dumy dla nauczycieli, rodziców oraz 
całej społeczności Pobiednej i mo-
tywacją do dalszej pracy w kolejnym 
półroczu.

Zima w Przedszkolu 
Gminnym w Pobiednej
Zimowe tygodnie w przedszkolu były 
niezwykle bogate w wydarzenia edu-
kacyjne, artystyczne i integracyjne. 
Choć kalendarz wskazywał zimę, at-

Styczeń pełen sukcesów, emocji 
i artystycznych wzruszeń w Smolniku
Początek roku 2026 w Szkole 
Podstawowej w Smolniku 
obfitował w wydarzenia, 
które na długo pozostaną 
w pamięci uczniów, nauczycieli 
i rodziców. Był to miesiąc 
pełen wzruszeń, sukcesów 
sportowych oraz prestiżowych 
wyróżnień, potwierdzających 
wysoki poziom pracy całej 
społeczności szkolnej.

Teatr, muzyka i siła dobrego słowa

16 stycznia w szkolnych murach 
odbyło się wyjątkowe spotkanie 

świąteczne, przygotowane z myślą o ro-
dzicach oraz zaproszonych gościach. 
Wydarzenie było nie tylko prezentacją 
talentów uczniów, ale także dowodem 
na to, że szkoła jest przestrzenią roz-
wijania pasji i budowania relacji.

Centralnym punktem programu była 
świąteczna bajka „Magia dobrego sło-
wa” autorstwa pani Moniki Borkow-
skiej. Przedstawienie przypomniało, 
jak ogromną moc mają wypowiadane 
słowa – mogą inspirować, dodawać od-
wagi i budować, ale też ranić i niszczyć. 
W role aktorskie wcieliły się uczennice 
z koła tanecznego, a gościnnie wystąpił 
również przewodniczący szkoły.

Nie zabrakło także muzycznych emo-
cji. Uczniowie, przygotowani przez pa-
nie Katarzynę Ostrowską, Katarzynę 
Jabłońską i Renatę Abraszewską, zapre-

zentowali mini koncert kolęd i pasto-
rałek w ciekawych, mniej oczywistych 
aranżacjach. Warto przypomnieć, że 
młodzi artyści zdobyli I miejsca w swo-
ich kategoriach podczas Powiatowego 
Konkursu Kolęd i Pastorałek w Lubaniu. 

Publiczność nagrodziła wykonawców 
gromkimi brawami, a atmosfera wyda-
rzenia pokazała, jak ważna jest współ-
praca szkoły z rodzicami oraz wzajemne 
wsparcie w rozwijaniu talentów dzieci.

Koszykarki ze srebrnym medalem
22 stycznia uczennice szkoły wzięły 
udział w powiatowych zawodach mini 
koszykówki klas IV–VI w ramach Igrzysk 
Dzieci. Turniej rozegrano w hali MOSiR 
w Lubaniu, a w rywalizacji uczestniczyło 
sześć drużyn z powiatu.

Reprezentantki Smolnika zapre-
zentowały ambitną, zespołową grę 
i ogromne zaangażowanie. Dzięki de-
terminacji oraz sportowej postawie wy-
walczyły tytuł wicemistrzyń powiatu.

Skład drużyny: Alicja Czech, Zofia 
Figiel, Zuzanna Karpińska, Maja Mi-
siak, Lena Chrostowska, Zuzanna Sztu-
ba, Tola Szelest, Nina Smolińska, Niko-
la Kuk, Marta Mazurek, Maria Igielska, 
Julia Stelmaszczk.

Chłopcy na najwyższym 
stopniu podium
28 stycznia do sportowych emocji do-
łączyli chłopcy z klas IV–VI, którzy 
również wystąpili w powiatowych 
zawodach mini koszykówki w ramach 
Igrzysk Dzieci. Turniej ponownie odbył 

się w hali MOSiR w Lubaniu i zgroma-
dził sześć najlepszych drużyn powiatu.

Reprezentanci Smolnika pokazali 
charakter, wolę walki i świetną współ-
pracę zespołową. Ich wysiłek przyniósł 
imponujący efekt – zdobyli tytuł mi-
strzów powiatu.

Skład drużyny: Antoni Ksej, Wojciech 
Labiszak, Sebastian Jakóbczak, Jan Je-
liński, Natan Wójtowicz, Oskar Pantidis, 
Marcel Czyż, Piotr Szura, Piotr Nowak.

Szkoła Roku – prestiżowe 
wyróżnienie
Styczeń przyniósł także wyjątkowy suk-
ces całej społeczności szkolnej. Szkoła 
Podstawowa w Smolniku zdobyła tytuł 

Laureata zajmując I miejsce w powie-
cie w Plebiscycie Edukacyjnym „Szkoła 
Roku”.

To potwierdzenie, że obrany kierunek 
rozwoju – łączenie nowoczesnych me-
tod nauczania z tradycją oraz silny na-
cisk na edukację artystyczną i sportową 

– przynosi wymierne efekty. Szkoła kon-
sekwentnie rozwija także kompetencje 
matematyczno-przyrodnicze uczniów, 
a jej absolwenci z powodzeniem konty-
nuują naukę w renomowanych liceach.

To wspólny sukces uczniów, nauczy-
cieli, pracowników szkoły oraz rodziców. 
Smolnik to miejsce, w którym talent, 
praca i pasja spotykają się z uznaniem 
i realnymi osiągnięciami. 
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mosfera w placówce była pełna ciepła 
i radości.

Już na początku miesiąca dzieci 
uczestniczyły w wyjątkowych zaję-
ciach przyrodniczych prowadzonych 
przez ornitologa, pana Tomasza 
Maszkało. Młodsze grupy poznawały 
fascynujący świat sów – ich zwycza-
je, sposób poruszania się oraz przy-
stosowanie do nocnego trybu życia. 
Starszaki poszerzały wiedzę o orga-
nizmach żyjących w wodach słodkich 
i wybranych bezkręgowcach. Spotka-
nia rozbudziły ciekawość i zachęciły 
dzieci do zadawania pytań o otacza-
jącą przyrodę.

Nie zabrakło także wizyty Świę-
tego Mikołaja, który został powita-
ny w pięknie udekorowanych salach. 
Dzieci przygotowały laurki oraz krótki 
występ artystyczny, sprawiając gościo-
wi wiele radości.

11 grudnia przedszkolaki oraz 
uczniowie klas I–III wybrali się do 
Miejskiego Domu Kultury w Lubaniu, 
gdzie Katolicki Teatr Edukacji zapre-
zentował widowisko muzyczne „Pio-

truś Pan i Przyjaciele”. Spektakl pełen 
barw, muzyki i przygód dostarczył naj-
młodszym widzom wielu emocji.

W ramach przygotowań do Świąt Bo-
żego Narodzenia dzieci piekły i deko-
rowały pierniczki, uczestniczyły w ja-
sełkach oraz wspólnym, symbolicznym 
spotkaniu wigilijnym.

Styczeń przyniósł kolejne radosne 
chwile. Z okazji Dnia Babci i Dziadka 
grupa Bystrzaków przygotowała wzru-
szający program artystyczny, dziękując 
swoim bliskim za miłość i wsparcie.

W kalendarzu znalazł się także Dzień 
Klocków LEGO, a 28 stycznia dzieci 
wybrały się na wycieczkę do Muzeum 
Klocków LEGO w Karpaczu, gdzie 
z ogromnym zainteresowaniem podzi-
wiały imponujące konstrukcje.

29 stycznia odbył się barwny bal kar-
nawałowy z udziałem przedszkolaków 
oraz uczniów klas I–II. Kolorowe stroje, 
tańce i konkursy stworzyły wyjątkową 
atmosferę. Miesiąc zakończyła ener-
getyczna Neon Party – pełna światła 
i muzyki zabawa, która na długo pozo-
stanie w pamięci najmłodszych.

Zimowe miesiące w Pobiednej poka-
zały, że szkoła i przedszkole to nie tylko 
miejsce nauki, ale również przestrzeń 
rozwoju talentów, budowania relacji 

i tworzenia pięknych wspomnień. Spo-
łeczność szkolna z optymizmem wkra-
cza w kolejne miesiące, gotowa na nowe 
wyzwania i sukcesy. 

Wyjątkowy styczeń w Miejsko-Gminnym 
Przedszkolu w Leśnej: 100 urodziny 
Kubusia Puchatka
Bal Karnawałowy 
z Kubusiem Puchatkiem 

100 urodziny Kubusia Puchatka 
w naszym przedszkolu na 

Balu Karnawałowym!
W naszym przedszkolu odbyło się 

wyjątkowe wydarzenie - Bal Karnawa-
łowy połączony z urodzinami naszego 
patrona - Kubusia Puchatka. Tego dnia 
sale wypełniły się pięknymi strojami 
dzieci. Przedszkolaki miały okazję, aby 
wspólnie bawić się z naszym Kubusio-
wym Przyjacielem. Nie zabrakło tego 
dnia tańców, zabaw oraz uśmiechów 
na twarzach dzieci. Na koniec zabawy 
przedszkolaki otrzymały przepyszne 
babeczki, które tworzyły Kubusiowy 
tort. Był to dzień pełen wrażeń.

Serca Pełne Miłości: 
Relacja z Obchodów 
Dnia Babci i Dziadka 
w Naszym Przedszkolu
Styczeń to miesiąc szczególny – mimo 
mroźnej aury, w naszym przedszkolu 
zapanowała niezwykle gorąca i rodzin-

na atmosfera. Wszystko to za sprawą 
najmłodszych, którzy z wielkim prze-
jęciem ugościli swoje babcie i dziadków 
podczas uroczystych występów.

Dzień Babci i Dziadka to jedno z naj-
ważniejszych wydarzeń w kalendarzu 
naszych przedszkolaków. Dzieci pod 
okiem wychowawczyń przygotowywały 
się do tego dnia, starannie ćwicząc pio-
senki, wierszyki oraz układy taneczne. 
Każda grupa wiekowa zaprezentowała 
unikalny program artystyczny.

Podczas występów nie zabrakło łez 
wzruszenia. Widok wnucząt recytują-
cych z przejęciem życzenia: „Zdrowia, 
szczęścia i słodyczy, Tobie dzisiaj wnu-
czek życzy!”, sprawił, że na twarzach go-
ści malowała się duma i ogromna radość. 
Po części artystycznej przyszedł czas na 
wręczenie własnoręcznie wykonanych 
prezentów. Każdy upominek był uni-
katowy, bo płynął prosto z dziecięcego 
serca. Wspólny czas dopełnił słodki po-
częstunek przygotowany przy wspar-
ciu rodziców. Przy herbacie i ciastku 
dziadkowie mieli okazję porozmawiać, 

podzielić się wrażeniami z występu i po 
prostu nacieszyć się obecnością swoich 
wnucząt w ich przedszkolnym świecie.

Dziękujemy wszystkim Babciom i Dziad-
kom za tak liczne przyjście i wspólną zaba-
wę. Wasza obecność jest dla dzieci najlep-

szą nagrodą za ich trud i naukę. Składamy 
również podziękowania rodzicom za po-
moc w przygotowaniu słodkości na tę 
uroczystość. To był dzień pełen uśmie-
chów, uścisków i bezcennych chwil, które 
na długo pozostaną w naszej pamięci. 
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Historia Zespołu Placówki Resocjalizacyjnej 
w Smolniku – część 2

W niniejszym numerze „Panora-
my Leśnej” przedstawiam dalsze 

dzieje tego obiektu. Część pierwszą 
zakończyłem informacją, że w latach 
1909–1910 został on rozbudowany. Na-
stępnie, 15 września 1910 roku, odby-
ło się poświęcenie nowego budynku, 
który ponownie nazwano „Bethesda”. 
W 1914 roku teren ośrodka powiększo-
no o kolejny obiekt, nazwany Siloah 
(Siloam). Zgodnie z przekazami biblij-
nymi woda z Siloam była symbolem 
duchowego oczyszczenia i Bożej łaski. 
W 1918 roku do kompleksu dołączono 
dom szewca Naina. Rok później zakupio-
no od pana von Haugwiß dom gościn-
ny położony nad zbiornikiem wodnym 
wraz z 75 morgami ziemi i przekształ-
cono go w chrześcijańskie schronisko.

W Wielki Wtorek 1928 roku poświę-
cono szkołę dla najmłodszych dzieci, 
wzniesioną w Baworowie na działce 
podarowanej przez pana von Haugwiß, 
w parku zamkowym. Placówka ta kon-
tynuowała tradycję szkoły założonej 
przez barona Adolfa von Bissinga  -co 
ciekawe, była to jedna z najstarszych 
tego typu instytucji na Śląsku.

Trudno dziś jednoznacznie wskazać 
przyczyny, dla których inicjator przed-
sięwzięcia był często krytykowany 
i wyśmiewany. Oddajmy jednak głos 
wspomnieniom pastora Thiemanna: 

„Deszcz drwin i szyderstw spadł na mnie 
zarówno potajemnie, jak i otwarcie. 
Nazywano mnie człowiekiem niespeł-
na rozumu, ogarniętym gorączką za-
łożycielską, pragnącym zdobyć nazwi-
sko, fanatykiem, który nie umie liczyć. 
W pewnym towarzystwie zapytał mnie 
baron: «Panie Pastorze, słyszałem, że 
chce Pan zbudować dom dla osób nie-
pełnosprawnych i ma Pan 1200 marek. 
Ta suma przy czterech procentach daje 
48 marek odsetek. Czy zamierza Pan za 
to utrzymać instytucję?»”.

Mimo to skala przedsięwzięcia robiła 
ogromne wrażenie, a dary napływa-
ły z całego świata, zgodnie z zasadą 
przyświecającą działalności Bethes-
dy: „Jeśli dwaj z was na ziemi zgodnie 
o coś prosić będą, to stanie się im to 
od mojego Ojca, który jest w niebie”. 
W latach 1908–1920 ośrodek otrzymał 
łącznie 360 151,02 marek w darach mi-
łosierdzia. Bethesda przetrwała także 
okres inflacji oraz kryzys gospodarczy 
lat dwudziestych XX wieku, szczegól-
nie trudny dla tego rodzaju inicjatyw. 

Wsparcie napływało z zagranicy: dola-
ry z Ameryki, banknoty funtowe z Pa-
lestyny, a także transporty żywności 
pomagały przetrwać najtrudniejsze 
chwile. Szczególnie znaczący był rok 
1927, kiedy instytucja otrzymała 81 297 
marek w złocie w formie licznych indy-
widualnych darowizn.

W 1900 roku działalność rozpoczę-
to od opieki nad czterema osobami 
z niepełnosprawnościami. Z czasem do 
Bethesdy przywożono coraz więcej po-
trzebujących dzieci, które znajdowały 
tu spokój i troskliwą opiekę. Od począt-
ku funkcjonowania ośrodka wsparcia 
medycznego udzielali lekarze z Leśnej.

Dzieci w wieku szkolnym objęto 
nauczaniem już od pierwszych lat 
działalności. Bethesda stała się rów-
nież miejscem pracy i rehabilitacji dla 
wielu osób z niepełnosprawnościami. 
Pod kierownictwem mistrzów funkcjo-
nowały warsztaty: produkcji szczotek 
(od 1907 roku), a także pracownie kra-
wieckie i szewskie. Długo prowadzone 
wikliniarstwo zaniechano około 1934 
roku, natomiast nieprzerwanie rozwi-
jano ogrodnictwo. Dzięki tym inicja-
tywom wiele osób odzyskało zdolność 
do samodzielnej pracy – do wybuchu 
drugiej wojny światowej osiemnastu 
wychowanków zdało egzamin czelad-
niczy, a dwóch w późniejszym czasie 

uzyskało tytuł mistrzowski. Wiele 
młodych kobiet opuszczających ośro-
dek znajdowało zatrudnienie jako słu-
żące, kucharki, gospodynie, krawcowe 
czy diakonisy (odpowiednik zakonnic 
w Kościele katolickim).

Po drugiej wojnie światowej, w 1946 
roku, w budynkach utworzono Państwo-
wy Dom Dziecka. Przebywało w nim 
około stu wychowanków, w większości 
osieroconych w wyniku działań wojen-
nych, w tym także dzieci ocalałe z nie-
mieckich obozów koncentracyjnych. 
Na przełomie lat 1950/1951 w miejsce 
Domu Dziecka powołano Państwowy 
Młodzieżowy Zakład Wychowawczy. 
Dysponował on dużym gospodarstwem 
rolnym i hodowlanym oraz prowadził 
naukę zawodów rolniczych i krawiec-
twa. W 1958 roku przeprowadzono 
reorganizację – zakład przeniesiono 
do Pobiednej, a w Smolniku ponownie 
uruchomiono Dom Dziecka.

Kolejna reorganizacja rozpoczęła 
się w 1986 roku. Utworzono wówczas 
klasę szkoły przysposabiającej do za-
wodu, która stała się zalążkiem Ośrod-
ka Szkolno-Wychowawczego. W 2006 
roku, po 20 latach działalności, pla-
cówka otrzymała nazwę Młodzieżowy 
Ośrodek Socjoterapii. W 2009 roku roz-
począł działalność Zespół Placówek Re-
socjalizacyjnych. Następnie, na mocy 

uchwały nr XXXVIII/286/2017 Rady 
Powiatu Lubańskiego z dnia 28 wrze-
śnia 2017 roku, powstał Środowiskowy 
Dom Samopomocy w Smolniku.

Jednostka ta działa jako placówka bu-
dżetowa Powiatu Lubańskiego, z siedzi-
bą w Smolniku 22. Środowiskowy Dom 
Samopomocy stanowi dzienną formę 
pomocy dla 40 osób powyżej 18. roku 
życia, które z powodu zaburzeń psy-
chicznych mają problemy w codziennym 
funkcjonowaniu, lecz nie wymagają le-
czenia szpitalnego. Dzięki działalności 
ośrodka osoby z niepełnosprawnością 
intelektualną oraz z trudnościami psy-
chicznymi mogą przez pięć dni w tygo-
dniu uczestniczyć w rehabilitacji oraz 
rozwijać swoje zainteresowania.

Zasadniczym celem funkcjonowania 
Środowiskowego Domu Samopomocy 
jest przeciwdziałanie izolacji społecz-
nej uczestników zajęć, zwiększanie ich 
zaradności i samodzielności życiowej, 
a także wzmacnianie poczucia wła-
snej wartości i aktywności. Istotna 
jest również zmiana postrzegania osób 
z niepełnosprawnościami przez społe-
czeństwo – niezależnie od rodzaju ich 
ograniczeń. 

Norbert Włodarczyk
Przewodnik Sudecki

Przewodnik po Karkonoskim 
Parku Narodowym
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